

PRECIOS DE SUSCRIPCION

En Valencia, al mes... 2 ptas.
En toda la Región, trimestre... 6

LAS PROVINCIAS

Número suelto.

10 céntimos.

DIARIO DE VALENCIA

FUNDADO POR EL SEÑOR D. TEODORO LORENTE Y CLAVES EN 21 DE SEPTIEMBRE DE 1863

ASUNTOS DEL DIA

Las manifestaciones del señor Argüelles acerca de la situación de la Hacienda, que oportunamente recogimos y comentamos, han sido reiteradas de nuevo por el conde de luz de la actualidad, y sobre ellas se vaciaron y hace cálculos, relacionándolas con la actual y los planes que acabará por hacer públicos el ministro de Fomento. La opinión está segura de que el señor Cierva no se limitará a ser un ministro más, sino que sabrá hacer honor a sus compromisos y demostrar que su preparación en las diversas cuestiones que atañen al progreso y a la riqueza nacional, es eficaz y fecunda. Y precisamente una posible divergencia de criterio con el señor Argüelles, que se teme por unos y se espera, por los más, es lo que ha vuelto a colocar en primer plano el criterio que el ministro de Hacienda lleva expuesto, dando por descontadas graves consecuencias políticas, muchos comentaristas. Nosotros creamos, sin embargo, que el criterio del señor Argüelles será firme y enérgico, pero no cerrado, y que cabrá hallar el medio de atender necesidades nacionales inexcusables y hermanar la situación de la Hacienda con las exigencias ineludibles de la vida de España. Otra cosa sería tan perjudicial... como el mismo déficit.

Por de pronto, en el Consejo de ministros celebrado anoche, no ha surgido la discrepancia que nosotros, a decir verdad, no tememos. Son los actuales momentos demasiado graves para que algunos consejeros responsables, precisamente los de mayor significación, dentro y fuera del gabinete, se olviden de sus deberes patrióticos, de lo que de ellos exige el porvenir del partido conservador. El Consejo inició el estudio de los diversos problemas económicos planteados, y lo proseguirá en reuniones sucesivas—dice la nota oficiosa, y aunque lacónico tan extremado pudiera parecer que encubría la decisión de hurtar al conocimiento del público la verdad de lo ocurrido, preferimos esperar referencias más amplias antes de aventurar ningún comentario. Que se tendrá que abordar la solución de problemas arduos, es incuestionable; que surgirán discrepancias, es casi seguro; pero que pueden ser vencidas y allanadas, como lo demanda el interés general... lo tenemos por más que probable. Y si no fuera así, habría llegado el momento de exigir estrecha responsabilidad a quienes han provocado situación que tanto puede perjudicar a la patria y a sus intereses más altos.

En la conferencia de Barcelona se nos ha transmitido una noticia de extraordinarias gravedad y significación: la colisión había entre individuos del Sindicato único y del Sindicato libre. No nos sorprende, mejor diríamos, nos sorprendería que no hubiera proseguido su destructora labor esta hoguera de odios, de la que fueron, tiempo atrás, sus chispazos primeros las agresiones aisladas y las venganzas erentas registradas en la crónica de sucesos. El camino no puede ser, a nuestro juicio, más equivocado: la venganza jamás fué justicia, antes la desnaturaliza y va contra ella, porque el vengador irracional no suele detenerse en el límite de justa sanción que aquella supone. No son, por otra parte, los particulares quienes debían tomarse la justicia por su mano; mejor que esto sería proporcionar a los tribunales elementos y antecedentes de juicio, colaborar leal y entusiastamente en la acción de la justicia... y hacer que ésta funcione y no sea, por ignorancia u otras causas más imputables a la voluntad, una alianza inconsciente, pero eficaz, del terror rojo...

COLEGIO DE SAN VICENTE
Monumental y asombroso éxito
Todos a ver el espectáculo del día
María de Magdala
Visión artístico-religiosa. Bella creación de la afamada artista Diana Karenne. Ocho partes y cuatro mil mehrs.
Al distinguido y caritativo público ha de deleitar en gran manera la redención de María de Magdala.
Dos grandes sesiones a las 3 y 6:30 de la tarde, durante los días 1, 2 y 3 del próximo abril.

Peregrinación valenciana
San José de la Montaña, Monse-rat, Zaragoza y Lourdes, del 14 al 20 de abril de 1921.
El próximo jueves, 31 de los corrientes, expira el plazo de inscripción para los que desean tomar parte en la mencionada peregrinación, por exigirlo las Compañías ferroviarias para la formación del tren especial. Los que deseen circular y detalles, pueden dirigirse al Centro general en Valencia, calle de las Platerías, 2 y 4.

Boletín semanal

La situación en el extranjero

EN ALEMANIA
La imposición a Alemania de las sanciones acordadas por la Entente, en vista del incumplimiento de algunas de las estipulaciones del Tratado de Versalles y de la negativa a aceptar las proposiciones de los aliados respecto a la cuestión de las reparaciones, motiva que la atención se fije en las comarcas alemanas, sujetas ya a la ocupación militar, y que son precisamente aquellas provincias de Prusia a que da nombre el histórico y legendario Rhin, eje en torno del cual tantas veces han girado las quejadas bélicas de Europa. Casi el tercio de las industrias de Prusia, y más de la tercera parte de las de Alemania, está representada por estas provincias, donde la industria, toda del acero y del hierro, las textiles y la explotación de extraordinaria riqueza minera, constituyen sus manifestaciones importantes.

El aumento colosal de la producción de la hulla, en la famosa cuenca del Ruhr, dará una idea del progreso de las otras industrias que le son tributarias. En 1850 se extraían de Renania y de Westfalia 3.200.000 toneladas. A partir de esta fecha, véase cómo van doblandose las cifras: en 1870, quince millones; en 1885, treinta y cuatro; en 1900, setenta y uno; cinco años más tarde, setenta y seis millones...

Paralelo desenvolvimiento ha alcanzado la población. Fijémoslo en dos términos de esta progresión creciente. En 1890 tenían las dos provincias siete millones de habitantes; en 1905 más de diez. La densidad de población, sin superación en Europa, se nos aparece servida por una red de ferrocarriles, apretada y enfiada a todo el país: 76 kilómetros de caminos de hierro para una superficie de 100 kilómetros cuadrados.

En un radio de 40 kilómetros se encuentran repartidas toda esta riqueza y toda esta vida. Colonia, con 500.000 habitantes; Düsseldorf, con 254.000; Essen, con 251.000; Elberfeld, con 162.000; Barmen, con 156.000; Duisburgo, con 192.000; Grefeld, Dortmund...

Hasta ahora, las ciudades ocupadas son, como es sabido, Düsseldorf, Duisburgo y Ruhrort. Düsseldorf, patria de Enrique Heine, no es solo la cabeza y puerto fluvial de una extensa comarca fabril, es además una ciudad monumental y bella.

Lanza al azul, a un mismo tiempo, chimeneas y agujas góticas. Ya ha tenido buen cuidado para que su vida económica se desplace de la urbe, en tal forma, para que ésta no adquiere ese aspecto ahumado, sucio y un poco brutal y grosero, propio de los grandes focos de trabajo, que tanto entorpecimiento causaban a Ruskin. Julio Huret, en el libro que dedicó a su viaje por estas tierras, refiere las múltiples preguntas que le dirigían los vecinos de Düsseldorf, pensando siempre en la cercana Colonia: "¿A qué ciudad encontraba de mejor tono? ¿A cuál, más bella y atractiva?" "¿De qué mujeres gustaba más..."

Esta rivalidad entre poblaciones cercanas, tan profundamente humana, no puede por menos de darse entre Colonia y Düsseldorf; como se da, también, entre Bremen y Hamburgo, entre Maguncia y Mannheim, por no salir de Alemania. ¿Quién, en nuestro país, no ha advertido celos y recelos en la emulación, entre Madrid y Barcelona, Sevilla y Granada, Santander y San Sebastián...? Al lado de las grandes industrias, que pudimos llamar colosales, merced a las cuales Düsseldorf ofrece, por ejemplo, locomotoras y cañones, alcanzan espléndido desarrollo, otras animadas de más fino sentido intelectual: librerías, encuadernaciones, imprentas, fabricación de instrumentos de música...

Hace un siglo, otros soldados—también franceses—pasaron por Düsseldorf. Napoleón dejó, como recuerdo grato, sobre unas fortificaciones demolidas, los germines de los hermosos jardines que los urbanos de la gran ciudad romana cultivan con amor creciente. El buen gusto ha puesto entre las frondas del Hogarten, mármol y surtidores, y cisnes, más o menos "unánimes", sobre el tembloroso azul de los lagos... Y claro que Düsseldorf no carece de estatuas: a Guillermo I, a Bismarck y a Moltke. En el centro de la cuenca hullera, en la confluencia del Rhin y del Ruhr, se encuentran enclavados Duisburgo y Ruhrort. Duisburgo es también industrial y bello: tiene extensas fundiciones; fabrica máquinas y cerveza; elabora productos químicos; destila aguardientes, y cuenta, para solazarse, con un parque magnífico. La historia del puerto de Ruhrort es por demás edificante: fué siempre el depósito principal para el carbón del Ruhr. Tenía en el siglo XVII una hectárea de superficie. Hoy hay que contar por kilómetros.

INTERMEZZO

TRADICION QUE SE PIERDE
Notoria es la tradición venerable que exige que los huevos de la mona de Pascua estén en relación con los años del infante, que recibe el obsequio. Por lo que se ve, esta tradición no merece gran respeto por parte de los padrinos contemporáneos. Los pasteleros tampoco se preocupan gran cosa de poner a su disposición una escala de monas con un número progresivo de huevos. Se regalan monas, no hay duda. Se combinan verdaderas catedrales de cocaneta, coronadas por alguna figurilla de porcelana, que a veces puede ser utilizada como palillero y que a veces no sirve más que para quemar la quincolina infantil, que infla las casas de nuestra gente, pero nadie se acuerda de los años de su ahijado. Y esto no está bien. Muestra mayor delicadeza un padrino al recordar con exactitud la edad de su ahijado, que gastándose ocho duros en un monumento de esos que con tanta fidelidad recuerdan la arquitectura del Ensanche. Se objetará que nuestra época no hila muy delgado y prefiere decididamente una mona grande y desproporcionada a cualquier recuerdo sentimental y exquisito. Se agregará tal vez que esos huevos duros que la tradición quiere que se hundan en la pasta como jalones del tierno itinerario del piqueteo, son sumamente indigestos. Y que los anglo-sajones tienen una manera de contar menos sólida; en los cumpleaños regalan grandes pasteles con

Julio Huret aseguraba en 1907 que el movimiento del puerto Duisburgo Ruhrort llegaba casi a igualar al de Hamburgo. El movimiento revolucionario que se desarrolla actualmente en Alemania central llega a su punto culminante, y las autoridades del Imperio afirman que se podrá reprimir rápidamente sin necesidad de emplear la Reichwacht. En Berlin se han tomado severas medidas, y numerosas patrullas recorren las calles, pero no se ha turbado la tranquilidad. Según el Berliner Tageblatt, los revolucionarios tienen en su poder varios rehenes, entre ellos a un sacerdote. Disponen en Eisleben de 40 ametralladoras y 5.000 fusiles. El periódico de Las Ocho de la Noche dice que en Essen ha habido un mitin comunista, en el cual se ha decidido la huelga general para el sábado. Sin embargo, los socialistas mayoritarios e independientes son opuestos a esta medida; de suerte que no se sabe aún si cesará, en efecto, el trabajo, y cuál será, en caso afirmativo, el número de huelguistas.

EN ITALIA
Según informaciones de Liorna, el atentado contra el señor Giolitti estaba perfectamente organizado, y se frustró porque el presidente hizo tarde al tren en que debía viajar oficialmente, y hubo de utilizar otro que salió diez minutos después. Una información minuciosa emprendida inmediatamente por la policía dará seguramente más detalles. Un manifiesto de la dirección de los fascistas milaneses pide que la responsabilidad del atentado abarque, no tan solo al partido anarquista, sino también a los socialistas y comunistas de todos matices. Se afirma que entre los individuos detenidos se encuentra el anarquista que arrojó la bomba que tantas víctimas causó en el teatro Diaxones. Los anarquistas han lanzado varias bombas, que no han hecho ninguna víctima. En Imola los extremistas se han apoderado de la estación, expulsando a los empleados. Después han destruido los rieles. En Foligno, los comunistas, en un encuentro con la tropa, han lanzado bombas que hirieron, más o menos gravemente, 45 carabinieri. Los periódicos, al comentar el atentado en el teatro Diana, de Milán, hacen apelaciones a la tranquilidad. El Avanti, órgano de los socialistas, protesta con indignación contra este atentado, y publica íntegramente el manifiesto, en el cual la Confederación General del Trabajo pide a las masas obreras que no cometan actos de violencia.

EN GRECIA
Los telegramas de Atenas confirman el éxito de la ofensiva griega en dirección de Eski-kehri y Aboun-Karaghioser. Se ha invitado a los oficiales extranjeros a que sigan las operaciones. Hasta ahora los turcos no han opuesto ninguna resistencia. Por otra parte, un telegrama de Constantinopla desmiente la noticia dada por los griegos respecto al avance de estos últimos en el frente de Brulla. Los turcos dicen que han rechazado a los griegos y que les han hecho prisioneros y capturado 26 cañones.

EN LOS ESTADOS UNIDOS
Dicen de Washington que el presidente Harding se prepara a determinar la actitud que su administración observará con respecto a Rusia. Se ignora hasta qué extremo coincidirá con Wilson en este punto; pero desde luego se consideran seguras ciertas aproximaciones con los soviets. Sin embargo, el reconocimiento del régimen actual de Moscú está hoy tan lejano como bajo la administración de M. Wilson. En cuanto a las relaciones comerciales, merecen citarse las divergencias que existen entre Harding y Hoover, secretario del departamento de Comercio. Este último se opone a toda relación comercial, mientras que el presidente considera que la decisión tomada ya por Inglaterra es un paso dado en el buen camino. Cree, en efecto, que Rusia debe entrar a formar parte de los países productores, con el fin de apresurar la reconstitución de Europa.

EN RUSIA
Un radio de Moscú anuncia que, después de la firma del Acuerdo comercial anglo-ruso, el gobierno de los soviets ha recibido de los gobiernos nurnano e italiano proposiciones para firmar un acuerdo comercial. Los bolchevistas se jactan de que la misma Francia se verá pronto en la obligación de firmar un Tratado comercial con la Rusia de los soviets.

que infla las casas de nuestra gente, pero nadie se acuerda de los años de su ahijado. Y esto no está bien. Muestra mayor delicadeza un padrino al recordar con exactitud la edad de su ahijado, que gastándose ocho duros en un monumento de esos que con tanta fidelidad recuerdan la arquitectura del Ensanche. Se objetará que nuestra época no hila muy delgado y prefiere decididamente una mona grande y desproporcionada a cualquier recuerdo sentimental y exquisito. Se agregará tal vez que esos huevos duros que la tradición quiere que se hundan en la pasta como jalones del tierno itinerario del piqueteo, son sumamente indigestos. Y que los anglo-sajones tienen una manera de contar menos sólida; en los cumpleaños regalan grandes pasteles con

LA POLITICA

Desde Madrid
Hacia el poder

Lo ha dicho el marqués de Alhucemas, que suele estar bien enterado de las cosas, como lo demostró al constituirse el primer gabinete de concentración y al disolverse el llamado gabinete nacional. Así se expresa significativamente el señor Maura, añadiendo: "¿Qué dice el marqués de Alhucemas? Tenemos que realizar, a toda prisa, la concentración liberal, porque, según mis cálculos, el actual gobierno durará poco tiempo."

No es un secreto del marqués de Alhucemas, ¿qué pensamos los amigos del señor Maura, cuando se constituyó el gabinete Alendalazano? ¿Tenían fuertemente que surgir rivales, rencillas, recelos... entre los concentrados conservadores. ¿Cómo resuena un partido que murió? ¿Qué es eso del partido liberal conservador, si no una cosa pasada, una ficción presente? ¿Quién iba a ser el jefe? ¿Bugallal, Sánchez Guerra, Cierva...?

Desde que perdió las elecciones el titulado partido conservador, tuvo que reconocer que no existía, y por ello recomendó concentraciones de afines. ¿Cuáles son los afines? ¿Por qué ha de limitarse la alianza a los que reconocen un ídolo político? ¿No es evidente, clarísimo, que eso pasa, en todas las naciones? ¿Casi no se usa ya esa moda anticuada, ni en América.

Maura tenía razón, y se la dan los liberales. ¿Qué concentración intenta realizar el señor García Prieto? Busca el apoyo de reformistas, alistas, humanistas, quiere ensanchar las fronteras de la agrupación democrática, con los amigos de Lerroux, con los socialistas de Prieto y a ser posible con los de Besteiro. No quiero decir esto, que figuren todas esas fuerzas en el primer gabinete liberal que se forme, pero la tendencia dominante en ellas, es ir a la alianza.

¿Cuál fué el pensamiento de Maura con las derechas? ¿No era exactamente igual, idéntico, al que prepara la concentración de las izquierdas? Vázquez de Mella, Cambó, Romanones, Pradera, iban a dar fuerza extraordinaria, vigor parlamentario y de oposición, a las agrupaciones conservadoras.

Se calificó tal idea, puesta en práctica en todos los países europeos, como una extravagancia. Y a las dos semanas, los liberales copian el pensamiento de Maura, luchan su propósito y les parece bien a los mismos que censuraron la concentración amplia de las izquierdas! Los conservadores que estorbaban esa alianza, preconizada por Maura, ¿qué dicen ahora, al recordar el aplauso de los liberales, por su oposición a la idea del insigne hombre público?

Los periódicos conservadores que censuraron al señor Maura, por su proyecto, nada dicen de la concentración de izquierdas, y casi aplauden que se verifique ampliamente, para bien de la monarquía. La de derechas, que intentó el señor Maura, y que fracasó por culpa de los conservadores, ¿no hubiese constituido una enorme fuerza monárquica, utilísima al país?

El caso es que los conservadores que estorbaban la realización de tan noble propósito, son los que van pregonando la imposibilidad de que continúe el actual ministerio. Unos grupos están contra otros, manteniéndose el equilibrio, porque ninguno se atreve a hostilizar al de al lado. Pero hay que oír lo que dicen bugallalistas y sanchezguerristas de los amigos del señor Cierva, y los cervistas de sus compañeros de concentración.

En estos días, unas manifestaciones del ministro de Hacienda han irritado a los amigos del ministro de Fomento, por creer los cervistas que van dirigidas contra la política de su jefe. Falta en la titulada concentración conservadora la penetración, la fe en el ideal, el programa grande que recomendó Maura.

Es lamentable que no sean solamente los conservadores los que paguen la culpa de su actitud, y que el país no haya dispuesto del gobierno en que pensó el señor Maura, que seguramente hubiera salvado las grandes dificultades nacionales. Los liberales conocen la situación interior de sus adversarios y se preparan para dirigirse al Poder. El marqués de Alhucemas, que suele estar bien enterado de las cosas políticas, según lo ha demostrado, lo ha dicho. Esto se va de prisa y hay que preparar, con urgencia, un instrumento de gobierno.

¿Irán las cosas con la velocidad que anuncian algunos demócratas? ¿Se tratará de derribar al actual ministerio, al desarrollarse el debate político, que intentan los coligados de las izquierdas? ¿Surgirá entre ellos alguna desavenencia que retrase el propósito? De todos modos, ha quedado evidenciada la razón que asistía al señor Maura, al no querer una concentración insincera e inútil, y preconizar una vigorosa de fuerzas afines. Lo que no quisieron los conservadores, lo realizan los liberales. ¿Se quiere prueba más clara de incapacidad política?

Madrid 27 de marzo de 1921. M.

De nuestra colaboración

Interpretaciones

MUJERES CON MANTILLA

Todos los años, en el transcurso de dos días, los sombreros abandonan las lindas cabezas madrileñas y ceden el sitio a las clásicas mantillas españolas. Este fenómeno ocurre en las fechas sagradas del Jueves y del Viernes Santo.

He salido a la calle por disfrutar los primeros encantos del hada Primavera y mis ojos se han visto sorprendidos ante el bello cambio del tocado femenino. Yo no quiero asegurar que las mujeres españolas sufran un menoscabo de hermosura llevando sobre su cabellera esos raros y pintorescos sombreros que inventan los modistos y artistas de París. La mujer española, como cualquier mujer del mundo, con todos los adornos está bien. Solo deberá exigirse que sea linda. Y las madrileñas, además de ser lindas, son también graciosas.

Con sombrero están bien... ¡Ah! Pero con mantilla de blondas, con las ricas y aristocráticas mantillas de las abuelas, con esas mantillas negras y artísticas, las niñas de Madrid adquieren un valor de joya antigua. Yo no me atrevería a decir que en el pecho de esas graciosas y elegantes madrileñas el corazón solo late por el amor divino. Hoy es la fecha sagrada; hoy fué sacrificado Jesucristo, y es día, seguramente, de rezar... Pero al mismo tiempo, en este brillante día primaveral, ¡con qué júbilo manda el sol a la tierra sus rayos acariciantes! No es justo, pues, que haya de exigirse a las lindas mujeres un gesto de tristeza demasiado sincero. Las mujeres, adornadas con sus mantillas, hacen un poco de tradición a la memoria de Cristo y promueven en los hombres sentimientos paganos, tal vez sin proponérselo ellas mismas.

Salen en grupos parlantes, custodiadas por la severa mamá. Obedecen al ritual del día, que manda visitar los templos. Y van de iglesia en iglesia, dejando ante los altares la ofrenda cristaliana de sus oraciones: de este modo, las calles de Madrid adoptan un aire vetusto y castizo, como en una reproducción de los tiempos poblacionales. Las mantillas y los trajes de seda, las proceiones y los templos colmados, están exigiendo la aparición de Velázquez o de Goya. Nada tan artístico y noble, en efecto, como esos grupos de señoritas que dejan caer, sobre sus trajes de seda y raso, la opulencia estética de las mantillas.

Pero las mantillas por sí solas no producen el artístico cuadro femenino; necesita intervenir ese otro elemento sumario: hecho de filigrana, alto, bonito, regio como una corona; el peinado. Los peinados evocan toda la graciosa substancia de Andalucía. Se yerguen sobre las cabezas gentiles; hincan sus largas púas en el moño cenorro o rubio, sirven de dorel a la mantilla, prestan una suave media sombra a los rostros pálidos y acentúan el brillo y el encanto de los ojos.

La civilización niveladora se espanta en horror de los pueblos sus rasgos característicos. España conserva aún algunos de

esos rasgos diferenciadores. La mantilla, tan anacrónica y original, sigue reinando sobre la frente de sus mujeres, como una bizarría protesta de poesía. Bella prenda femenil, ella resume la gracia, la riqueza y el arte de un pueblo apasionado, jactancioso y noble. La han cantado los poetas con ferviente cariño, como expresión de un sentimiento nacional. Y verdaderamente, si la mantilla logra aún triunfar de las acometidas del ideológico nivelador, es por una idea patriótica. El día en que la mantilla no adorne más las cabezas de sus mujeres, España sentirá como que le arrancaban la última cifra de su blasón original.

Tiene algo de religioso y otro poco de sensual. Es medio mahometana, y un mucho de cristiana. Sus ondas punteadas y su labor prolifera recuerdan las filigranas de los arabescos; pero a la vez parece la justa coronación de un rostro monacal. Por eso sirve para el amor y para el recato, para la fiesta y la plegaria. Adornadas de mantillas blancas van a los toros las mujeres, como van al templo después con las mantillas de luto.

Tiene también de particular la mantilla que sabe plegarse a todas las jerarquías. Es honesta y humilde en la cabeza de la mujer del pueblo, y arrogante, aristocrática, bajo la corona ducal. Cambia de tono, es elocuentemente expresiva, según la lleva una coqueta o una discreta, una fea o una hermosa. La mantilla de la miniflora toma aspectos voluptuosos e insinuantes, así como la de una dama principal sugiere ideas majestuosas. Es flexible, en fin, blanda a las modalidades de carácter. Lo mismo que la capa, la mantilla obedece a las presiones individuales, y acentúa la personalidad de quien la lleva.

¡Suaves memorias de la edad infantil, en que las cosas tenían tan oculta transcendencia para nuestra hiperbólica y estupefacta imaginación de niños! ¡No recordaba haberos asomado al mueble antiguo que dormía grave en la habitación principal de la casa, bajo los retratos de los parientes muertos? Entonces nuestra avidez de niños quería sorprender los secretos que se ocultaban en aquellos misteriosos cajones. Y si por acaso se abría el viejo mueble, veíamos desdoblarse los objetos venerados—aquellos objetos—que usó la abuela, que usó la madre en su doncellez, y que ahora dormían el sueño de la devota recordación. Veíamos surgir la joya anacrónica, los pendientes de coral o el abanico de concha que hicieron la dicha de las madamitas en el reinado de Isabel II. Veíamos aparecer un vestido de seda, aplastado y arrugado como una de esas flores que se guardan entre dos páginas de un libro. Y veíamos, entre chucherías amadas, allá dentro, en una caja amplia y plana, la mantilla familiar, la vieja mantilla de la madre cuando fué joven, antes que nosotros hubiéramos sido arrancados del misterio y de la sombra...

JOSE MARIA SALAVERRIA.

Con pluma agena

Dos asuntos de interés

Se pregunta por el fallo de un Certamen literario en Valencia, y se denuncia una maniobra caciquil en Catadau

Ayer hemos recibido las siguientes cartas, que consideramos de interés: EL FALLO DEL CERTAMEN CON MOTIVO DEL V. CENTENARIO DE SAN VICENTE FERRER — Señor Director de LAS PROVINCIAS. Muy distinguido señor y buen amigo: Es alto ministerio de la prensa el servir de paladín al buen sentido, y usted, que tan acertadamente labora en esa dirección, no dejará en olvido el asunto que motiva esta "carta abierta", ya que es asunto censurablemente olvidado.

Con fecha de 1.º de abril de 1919, se publicó el "Orden de temas y premios del certamen histórico-artístico por el V. centenario de la muerte de San Vicente Ferrer". La primera de las condiciones impuestas de los trabajos referentes a los temáticos del primer grupo, solo tendrían veintidós días para poderse presentar; ha dado ninguna satisfacción al cumplimiento de aquel programa.

Las firmas respetabilísimas del señor rector de la Universidad, como presidente; del señor marqués de Casa-Ramos, como secretario, que firman la convocatoria, están comprometidas oficialmente, por el indolente aplazamiento del certamen, que debió ser el broche de aquellas fiestas, y están comprometidas particularmente, con quienes ofrecieron premios para el certamen, y con quienes—habidos de la seriedad de los firmantes—concurrían al mismo con sus trabajos. Parece que es reclamado por el buen sentido que se DE SATISFACCION EQUITATIVA, terminando decorosamente aquellas fiestas, a cuyo esplendor contribuyó con su obolo Valencia entera, distribuyendo los premios que para eso fueron dados, y premiando a quienes ofrecieron el esfuerzo de sus ingenios, redactando en breves días los trabajos, que nunca deberían ser juzgados equiparados a otros escritos con más tiempo y fuera de las condiciones establecidas previamente.

decisivos estímulos para que despierten de este letargo quienes no debieron descansar hasta dar feliz término a las fiestas del centenario. Quedándole muy agradecido, señor Director, le e. l. m. s. a. s. s., CLAR Y NET.

UNA MANIOBRA CACIQUIL QUE MERECE SER CASTIGADA — Señor Director de LAS PROVINCIAS. No quisiera, ¡a la verdad!, distraer la atención de los discretos lectores sobre un asunto local como al presente voy a tratar; pero es tanta la desfachatez en el abuso, y es tal ese desprecio con que él se hace alarde, que mi conciencia me aconseja tomar ahora la pluma en defensa de la justicia y del derecho y de los intereses lesionados, de la confianza explotada y de la voluntad y deseos escarnecidos de todo un pueblo.

Es el caso que en el pueblo de Catadau, hace algún tiempo, se adquirió un solar de la señora doña María Esteve, para la apertura de una plaza y construcción, en el terreno sobrante, de algunos edificios públicos de gran necesidad. Esta adquisición se hizo a satisfacción de todos los vecinos, como que venía a llenar sus viejos y grandes deseos, fundados en necesidades de evidente importancia. Pero he aquí, que el caciquismo de unos cuantos, que con malas artes consiguen un día no haber lejano la mayoría absoluta en el Ayuntamiento, se manifiesta ahora, dando un rotundo mentís a todo lo que en un principio propalaron acerca de la adquisición de solares, etc., etc., y demostrando que todo aquello fué pura maniobra de baja política, para captarse simpatías que no tenían. Últimamente, recabaron de la bondadosa dueña de los solares que los cediese al pueblo (tenidos en cuenta sus plausibles y benéficos fines), por la cuarta o quinta parte de su valor. Y ahora, después de haber explotado tanto y tan variadamente el proyecto de mejora; cuando ven que el edificio de su caciquismo está en vísperas muy próximas y muy seguras de desplomarse, vienen a demostrar que todo fué sencillamente y punible maniobra, a desvirtuar que tanta esperanza concebida ha sido burlada; pues como no había capital en caja cuando se hizo la compra de los solares, el entonces puritano alcalde don Pedro Lorens, cacique máximo, hizo el anticipo de la cantidad necesaria, para así, por la cuarta o quinta parte de precio, quedarse ahora con lo que se adquirió para y en nombre del pueblo, y en donde debía hacerse la ansiada plaza, edificar ahora una magnífica casa para su disfruta-

El carácter de los Sindicatos Obreros

Una carta del obispo de Avila

Señor director de A B C. Muy respetable señor mío: Con asombro me entero de que en el artículo del Padre Bruno Ibeas, publicado en A B C en el número del día 8 del corriente, se alegan unas pretendidas palabras mías en apoyo de otras suyas en las cuales proclama que "toda institución que en su vida o actividad se salga de este encuadre eminentemente profesional, exclusivamente profesional, será una obra, acaso magnífica de preservación, asistencia o patronato de obreros; pero no será, no podrá ser, es imposible que sea, según los tradiciones y propagandistas referidos y muchos que como ellos pensamos en España, una institución sindical, un verdadero Sindicato".

ni son suficientes para solucionar la cuestión social, que no es solo económica, sino en gran parte moral. Podrá discutir si es mejor que una sola Asociación obrera, el Sindicato, procure al obrero la satisfacción de todas sus necesidades en el orden religioso, cultural, profesional, económico y aun recreativo, o si en estrecha unión los Círculos y Patronatos obreros con los Sindicatos, deben estos últimos preocuparse principalmente de los intereses profesionales y los primeros de los otros fines y optar en la práctica por una u otra organización, que es ya cuestión de procedimientos, en los cuales deberían tener toda la amplitud de criterio recomendada por León XIII para saber respetar diversas formas de organización; pero siempre es completamente esencial que las Asociaciones católico-obreras no se desentiendan de su fin religioso y moral.

Una anécdota de "Lagaritjo"

La oír de labios de un notable novelista y veterico taurino, en cierta ocasión en que, actuando de jurado de un Concurso de belleza, lamentaba no poder ya aspirar a ciertas satisfacciones reservadas a la juventud, sobre todo, ante el temor de hacer el ridículo. Tenoro si se trata de un relato ya conocido, o si es la primera vez que aparece en letras de imprenta. En la duda, no resisto a darlo a conocer.

Sociedades

Centro Antoniano.—No pudo ser más selecto el programa de las funciones que este Centro dió en las tardes del domingo y el lunes, pues en el figuraban las obras que más aplauso han merecido del distinguido público que habitualmente llena el espacio salón.

Las fiestas a San Vicente Ferrer

Comenzarán mañana con el jubileo de las Cuarenta Horas. Habrá misa cantada, a las diez, y los ejercicios vespertinos, que serán con sermón, comenzarán a las cinco y media en punto.

Cronica religiosa

SANTOS DE HOY.—San Eustaquio, abad.—El oficio y la misa son del tercer día de Inocencia de Pascua, con rito doble de primera clase y color blanco.

El vapor Monevian, de A. P. Thompson, procedente de Génova, con cargo general. El vapor E. Ramirez, procedente de Barcelona, con cargo general.

Información municipal

BIEN MULTADO. Por dedicarse a la caza de pájaros, por medio de humo de azufre, durante la madrugada última en la plaza de Emilio Castelar, el alcalde ha impuesto una multa de 25 pesetas a Francisco Muñoz Bosca.

Servicio Meteorológico de Levante

28 marzo 1921. La baja barométrica que el día 26 se acusaba por las latitudes del Norte de Francia, obedecía al acceso de una depresión, cuyo centro radica por el Mediterráneo superior (Niza, 760° mm.).

De la región

MASANASA. Ayer se inauguró con gran solemnidad un Círculo Artístico Musical, para el fomento del arte lírico, debutando con tal motivo la banda de música recientemente creada y que componen elementos muy valiosos.

LIRIA. La vecina María Yago Aragón, de 49 años de edad, fué detenida ayer, como presunta autora de un hurto de 650 pesetas, verificado en casa de Francisco Roselló el día 23 del corriente.

SAGUNTO. En la playa del Puerto, y junto a los edificios de la dirección de la Compañía de Ojos Negros, aterrizó el domingo último el aeroplano correo de África F. Algo número 62, con objeto de reparar averías y poder continuar su viaje a Barcelona.

Sección comercial

BUQUES ENTRADOS. El vapor Jaime II, de la Trasmediterránea, procedente de Málaga, en lastre. El vapor Inoor, de Gimeno y Compañía, procedente de Castellón, con fruta.

El vapor Monevian, de A. P. Thompson, procedente de Génova, con cargo general. El vapor E. Ramirez, procedente de Barcelona, con cargo general. El vapor Cabo Menor, de Nogués, procedente de Barcelona, con cargo general.

Nota de las cajas de naranjas y cebollas

Para Londres: El vapor Oolland, 20,436 medias y 461 cajas de naranjas. El vapor Ugo Bassi, 6,480 medias y 214 cajas de naranjas, y 352 cajas de cebolla. El vapor Ellenia, 10,500 medias cajas de naranjas.

Roma a la vista

Descripción general de la ciudad y sus alrededores.—TRES PESETAS.—Imprenta Devesch. Max, 22. den atribuir esas dolencias a un desorden momentáneo del sistema nervioso. Ya saben nuestros lectores el prodigioso imperio que Gontrán tenía sobre sí mismo; mas al oír hablar de envenenamiento al joven doctor, se estremeció, quedando pálido.

La mujer del payaso

—¡Cuántas gracias doy al Señor!—murmuró el barón, cuyo rostro se mostró radiante.—¡Cuánto os agradezco, mi buena Perina—añadió,—haya sido querido velar a la condesa! A no haber sido porque vuestra presencia al lado de mi prima me tranquilizaba, hubiera pasado una noche cruel; y nuestro cielo es de los que con nada se pagan—prosiguió el barón con acento conmovido;—os prometo que nunca os separaré de nosotros.

Sección comercial

BUQUES ENTRADOS. El vapor Jaime II, de la Trasmediterránea, procedente de Málaga, en lastre. El vapor Inoor, de Gimeno y Compañía, procedente de Castellón, con fruta.

Sección comercial

BUQUES ENTRADOS. El vapor Jaime II, de la Trasmediterránea, procedente de Málaga, en lastre. El vapor Inoor, de Gimeno y Compañía, procedente de Castellón, con fruta.

Sección comercial

BUQUES ENTRADOS. El vapor Jaime II, de la Trasmediterránea, procedente de Málaga, en lastre. El vapor Inoor, de Gimeno y Compañía, procedente de Castellón, con fruta.

PEELE

La mujer que usa los famosos productos "PEELE" con sigue FELLEZA JUVENIL, y la conserva hasta la más avanzada edad. Los productos "PEELE", por su pureza y maravillosos resultados, tienen fama mundial y son recomendados por eminentes autoridades médicas

- "LOTION"**
AUTO-MASAJE LIQUIDO
Hermosa y rejuvenece el cutis SIN PINTARLO
Ptas. 7, 10, 16 y 25 el frasco
- "DEPILATORIO"**
(En polvo y líquido)
Quita radicalmente el vello, sin causar el menor daño
Ptas. 10 y 15
- "ELIXIR VEGETAL"**
Detiene en pocos días la caída del pelo y lo hace crecer
Ptas. 7 el frasco
- "CREMA CECILIA"**
Blanca, Rosa y Rachel.
Da una hermosura ideal, ocultando cuantos defectos tenga el cutis.
Ptas. 10 el tarro.
- "LECHE DE ALMENDRAS"**
Da al cutis, instantáneamente, una blancura distinguida
Ptas. 8 el frasco
- "CEJASIL"**
Hace crecer y aumentar las pestañas de manera sorprendente. Inofensivo para la vista
Ptas. 10 el frasco

DE VENTA EN TODAS LAS PERFUMERIAS Y DROGUERIAS



A una buena madre no le basta con dar un buen alimento a su hijo quiere darle el mejor alimento y esto sólo lo conseguirá con la NUTREINA y los diferentes productos, a base de plátanos, que prepara la Sociedad Española NUTREINA.

Todo el Cuerpo Médico lo reconoce así; consúltelo usted y se convencerá de que es el alimento que más conviene a su hijo, porque favorece el desarrollo de los niños y los hace fuertes y robustos.

Depósitos en Valencia: casa Gailindo, calle de la Paz; Miguel Martínez, plaza de Castelar, 2; Vicente Castillo, Gran Vía del Marqués del Turia, 1. Contra Envío 6 pesetas, se remiten, franco estación dos cajas grandes, Alberto Aguilera, 59, Madrid.

PÉRDIDA

En la mañana del domingo día 27 se extravió un pendiente de oro con diamantes, en el trayecto de la Almendra, plaza de Tetuán, calles del General Tobar, Paz, Zaragoza a la Virgen. Se ruega a la persona que se lo haya encontrado lo entregue en la Almendra, núm. 15, en el lado izquierdo, y se le dará, además, un recuerdo de familia.



AHORRARIA USTED AMIGO DÉBIL

SUPLENTO Y CUIDADO TOMANDO FRONTO

Elisir CALLOL

que da fuerza, vigor y juventud y los Médicos le llaman el Remedio de los Débiles

Formulo Aprobada y Reconocida por la Real Academia de Medicina y Cirugía

Se vende en todas las Farmacias y Droguerías

PREPUESTO ESPECIAL APLICATIVO FRASE EN FARMACIAS Y DROGUERIAS



CARDIOGENO

INDICACIONES: Enfermedades del corazón, insuficiencias y desfaltemientos del miocardio, bronquitis crónica, asma, ahogos de toda naturaleza, convalecencia de procesos morbosos de larga duración que han extenuado el organismo, y en cuantos casos haya de bilidad cardíaca, etc.

VENTA: BARCELONA: En todos los centros de específicos y principales farmacias.—MADRID: Farmacia de Pedro Fraguas, Sagasta, 7.—VALLADOLID: Centro Farmacéutico.—CADIZ: Droguería del Corro, Cardenal Zapata, 7.—ZARAGOZA: Farmacéutica Aragonesa, Coso, 43-45.—ALICANTE: Droguería de Federico Torno, plaza Constitución, 2.—VALENCIA: Farmacia Gamir, San Antonio y droguería Contal y Comp.—BILBAO: Centro Farmacéutico Vizcaino, Muelle de Uribitarte, 1.

REPRESENTANTE GENERAL PARA ESPAÑA Y EXTRANJERO: JAIME SENTIS, Salmerón, 252, principal.—BARCELONA.

MARMOLES

GRANDES TALLERES S. ORTIZ

Especialidad en lápidas MIGUELITE, S. VALENTI, VALENTI 756

"ORDIS", S. A.

autos BAR-LOCK

VENTA

REKINGTON READINGTON MONARCH SMITH

ALQUILER (DESDE 10 Ptas. MES) PARA CATALUÑA

Maderas finas

Caoba, palo marfil, palo tabaco, doradillo y otras varias clases de gran fantasía, en piezas y tablones; procedentes de explotaciones propias, a precios ventajosísimos.

Maderas de pino de varias procedencias: Ernesto Descalzo.—Almacén: Guenca, 11.—Valencia.

Wanted for Office

Young man able to write English apply D. M. M. Colón, 36.

Continental

La única que reúne todas las buenas condiciones que debe tener una buena máquina para escribir, fácil de manejar. Ventas al contado y a plazos. ORRIS, S. A. (antes Bar-Lock). Mar, 8, Valencia.

Libret de Versos

FOR

Teodoro Llorente

Colección completa de poesías valencianas. Dos tomos esmeradamente impresos. Se venden al precio de dos pesetas, e las oficinas de nuestra Administración.

Roma a la vista

Descripción general de la ciudad y sus alrededores.—Tres pesetas.—Imp. Domenech, Mar, 29.

Se alquila

magnífica Villa en el camino de Benimaclet, núm. 2.

Razón: Maldonado, 18.

Se alquila

un gran local y se vende un motor eléctrico y herramientas. También se vende carpintería vieja.

Calle de Jorge Juan, 15.

Pezoneras Fajarnés

A LAS SEÑORAS EMPARAZADAS

Calce y vendaje oportuno que, usado dos ó tres meses antes del alumbramiento, evita los dolores y temores en los partos y forma bello mozo al parto.

Precio: 20 reales caja en toda España

Depósito: En Valencia, Farmacia de los señores Pabó, San Vicente y plaza de San Martín; Contal, Bombareira, 5, frente a Santa Catalina; Dr. Teodoro Llorente, 73; Dr. Quaresma, Platería Borrell (antes Barrea); 42.

También se vende en las principales farmacias de Alicante, Cartagena, Janda, Huesca, Madrid y Zaragoza.

Seguros Mutuos

CONTRA INCENDIOS DE EDIFICIOS EN VALENCIA

Aviso:

A todos los asegurados interesa saber que, habiendo encarecido el coste de la construcción de las casas en Valencia un 200 por 100, les precisa también, con arreglo a estatutos, elevar las cantidades por que tienen asegurados sus respectivos edificios, para no sufrir perjuicios en caso de incendio.

Para ello podrán pasar por las oficinas, en la casa social, plaza del POETA BARNES, núm. 1, o dar la indicación por teléfono, núm. 1.240.

Automóviles "RENAULT"

Agencia para la región de Valencia PASCUAL FLORES

Aimacenes: Cuarte, 38 Despacho: Mar, 76

HAY DISPONIBLES, Y PARA INMEDIATA ENTREGA, CHASSIS Y COCHES ACARROZADOS, DE SERIE Y EN LUJO

Descripción de los modelos corrientes de chasis:

12-20 HP. NORMAL

Motor de 4 cilindros de 80-140. Lugar disponible para la carrocería, 2'45-0'91 metros. Engrase automático. Magneto de alta tensión. Carburador automático. Circulación de agua por termo-sifón. Cuatro velocidades y marcha atrás. Dos frenos. Neumáticos de 815-105. Ruedas cambiables RENAULT. Dinamo para el alumbrado y motor de arranque, acumuladores e instalación de hilos, con cuadro de distribución S. E. V.

18-30 HP. LARGO

Motor de 4 cilindros, de 95-160. Lugar disponible para la carrocería 2'65-0'91 metros. Engrase automático. Magneto de alta tensión. Carburador automático. Circulación de agua por termo-sifón. Cuatro velocidades y marcha atrás. Dos frenos. Neumáticos de 880-120. Ruedas cambiables RENAULT. Dinamo para alumbrado y motor de arranque, acumuladores e instalación de hilos, con cuadro de distribución S. E. V.

Además de los dos tipos descritos anteriormente se puede servir inmediatamente el tipo 10-16 HP., de 4 asientos y de 2, el 12-20 HP., curvado; el 18 HP., ligero, y el 40-60 HP.

Pase usted por la calle de Muñoz Degraín, 3, y podrá admirar algunos de nuestros modelos, siéndole allí facilitados toda clase de detalles y referencias.

PIEZAS DE REPUESTO RENAULT

ENCICLOPEDIA ESPASA

ES LA OBRA MEJOR ILUSTRADA DEL MUNDO

HA OBTENIDO EL PRIMER PREMIO EN TODAS LAS EXPOSICIONES A QUE HA SIDO PRESENTADA

LA CRITICA, QUE LE PRODIGA ELOGIOS A LA TASA, RECONOCE UNANIMEMENTE QUE ESTA MUY POR ENCIMA DE TODAS LAS PUBLICACIONES DE SU GENERO, ASI COMO PASO LAS COMO EXTRANJERAS

UN LIGERO EXAMEN DE CUALQUIERA DE SUS TOMOS ES ACONSEJABLE ANTES DE ADQUIRIR UN DICCIONARIO ENCICLOPEDIA

Editores: Hijos de J. Espasa

Lotes, 579 y 581, Barcelona

Compañía Transmediterránea

Servicio fijo y directo para Nueva York por los magníficos vapores

Romeu y Escolano

de reciente construcción y dotados de las mayores comodidades para el pasaje. Salidas fijas todos los días 3 de cada mes, admitiendo carga y solamente pasaje de primera clase.

Servicio rápido fijo semanal para los puertos del Norte de España

con salidas todos los viernes desde Valencia a Málaga, Cádiz, Huelva (quincenal), Vigo, Villagarcía (quincenal), Coruña, Pasaajes, Bilbao, Santander y Muel.

Servicio fijo semanal para Almería, Melilla, Ceuta y Sevilla

salidas todos los viernes. Admitiendo carga y pasaje.

Servicio fijo bisemanal para Baleares

salidas todos los miércoles, a las 20 horas, para Ibiza, y los jueves, a las 18, para Palma y Mahón, admitiendo para estos destinos carga y pasaje.

Servicio fijo bisemanal para Barcelona

con salidas todos los miércoles y sábados a las 18 horas. Admitiendo carga y pasaje.

Servicio fijo para los puertos del Mediterráneo, Costa Norte de África y Canarias

salidas los días 2 y 17 de cada mes, admitiendo carga y pasaje.

Línea para Francia, Inglaterra e Italia

servicio rápido con salidas convencionales. Admitiendo carga y pasaje.

Para informes: Delegación de la Compañía en Valencia. Grao: Muelle de Poniente, A. Teléfonos números 3.028, 3.253 y 3.068

Société Générale de Transports Maritimes a Vapeur de Marseille

PARA MONTEVIDEO Y BUENOS AIRES

El vapor **Mont Everest** cargará en Valencia hacia fin de marzo.

Consignatario: Don Antonio Camón, plaza Wilson, número 16, teléfono núm. 31.

Informarán en el Grao, señores Romaní y Miquel, Muelle Levante. 15 y 17.

LA MEJOR TINTURA PROGRESIVA ES LA FLOR DE ORO

Usando esta privilegiada agua nunca tendrás canas ni serás calvos

El cabello abundante y hermoso es el mejor atractivo de la mujer

La Flor de Oro es la mejor de todas las tinturas para el cabello y la barba; no mancha el cutis ni ensucia la ropa.

Esta tintura no contiene nítrato de plata, y con su uso el cabello es conservado siempre fino, brillante y negro.

Esta tintura se usa sin necesidad de preparación alguna, ni siquiera debe lavarse el cabello, ni antes ni después de la aplicación, aplicándose con un pequeño espátula, como si fuese bandolina.

Usando esta agua se cura la caspa, se evita la caída del cabello, es suave, se aumenta y se perfuma.

Es tónica, vigoriza las raíces del cabello y evita todas sus enfermedades. Por eso se usa también como higiénico.

conserva el color primitivo del cabello, ya sea negro ó castaño; el color depende de más ó menos aplicaciones.

Esta tintura deja el cabello tan hermoso, que no es posible distinguirlo del natural, ni su aplicación se hace bien.

La aplicación de esta tintura es tan fácil y cómoda, que uno solo se basta; por lo que, si se quiere, la persona más tímida ignora el arte de usarla.

Con el uso de esta agua se curan y evitan las picaduras, cesa la caída del cabello y excita su crecimiento, y como el cabello adquiere nuevo vigor, suscan serás calvos.

Esta agua debe usarse todas las personas que desean conservar el cabello hermoso y la cabeza sana.

Es la única tintura que a los cinco minutos de aplicada permite retirarse el cabello y no despiden mal olor; debe usarse como si fuera bandolina.

Las personas de temperamento herpético deben precisamente usar esta agua, si no quieren perjudicar su salud, y lograrán tener la cabeza sana y limpia con sólo una aplicación cada ocho días; y si a la vez desean teñir el pelo, hágase lo que dice el prospecto que acompaña a la botella.

De venta: principales perfumeras y droguerías de España y Portugal.

En Valencia, al por mayor y menor Sres. Elías de Blas Cuesta, plaza del Mercado.

Lo lleva V. escrito en la lengua: ¡ESTREÑIDA!

Si tiene V. la tez pálida, ferrosa o biliosa. Si padece V. de jaquecas, mareos, ahogos, zumbidos, pesadillas, bochornos, acedías, falta de apetito. Si está usted triste y cansado, el médico le mirará a V. inmediatamente la lengua, y, si está sucia, podrá afirmar que está V. estreñida. Le aconsejara en seguida que se cuido con los

Polvos de Cassia RICHELET

laxativo ideal, purgante suave, agradable al paladar, sin cólicos, que convienen a todos los temperamentos sin molestia alguna en las ocupaciones.

De venta en todas las buenas farmacias. Laboratorio L. Richelet, de Sedán, 6, rue de Belfort, Bayona (Francia).

APIOLINA CHAPOTEAU

Regulariza el flujo mensual, corta los retrasos y supresiones así como los dolores y cólicos que suelen coincidir con las épocas.

PARIS, 8, Rue Violaine y en todas farmacias.

SALUD DE LAS SEÑORAS

Publicaciones Bailly-Bailliére para 1921.

ALMANAQUE BAILLY-BAILLIERE Un tomo en 124 de obra de 100 páginas, con más de tres millones de letras, tres mapas, más de 1.000 figuras y numerosa ilustración.	Agenda de Butate CONTIENE Diario en blanco para anotaciones de ingresos y gastos, con importantes datos, muy necesarios en oficinas de Banca, Comercio, particular, etc.	Agenda Cuinaria LIBRO DE LA COMPAÑIA que contiene 385 recetas y más de 700 recetas. Explicación de los que son en los menús diarios. Agenda para anotar el día los gastos de cocina.	Agenda de Bolsillo PARA el uso de Particulares. Precio: libro de notas, dividido por días, con interesantes datos sobre Correos, Telégrafos, Teléfonos, tranvías, carnets, etc. Encuadernado en tela, con bolsillo interior y porta-lápiz.	MEMORANDUM DE LA Cuenta diaria CONTIENE Secciones especiales para anotar viáticos, gastos útiles, gastos de ingresos diarios, y cuanto se necesite para llevar ordenados y sin temor a que se olviden los múltiples asuntos en que se desarrolla la vida moderna.
PRECIOS En rústica... 2,00 pta. Encuadernada... 2,50 pta. Provinciales... 0,50 más	PRECIOS Madrid: 2,60 y 4,40 pta. Provinciales, 0,50 más	PRECIOS En Madrid, 4,00 pta. En Provinciales, 0,50 más	PRECIOS EN MADRID De dos días en plan... 2,00 pta. De un día en plan... 1,00 pta. De un día en plan... 2,50 pta. Con cartera... 3,00 pta. Provinciales, 0,50 más	PRECIOS EN MADRID Sin encuadernar... 1,25 pta. Con encuadernar... 1,50 pta. Provinciales, 0,50 más

Pedidos: CASO EDITORIAL BAILLY-BAILLIERE, Róñez de Balboa, 81, y Plaza de Santa Ana, 11.—MADRID

Y en todas las Librerías, Papelerías y Objetos de Escritorio.

†
Todas las misas que se celebrarán hoy, día 29, en las parroquias de San Juan y San Vicente, San Agustín y Santa Catalina, y capilla del Colegio de San José, de Padres Jesuitas, así como también las de mañana, día 30, en la parroquia de San Andrés, se aplicarán en sufragio de

EL SEÑOR
D. Juan Gomis Barberá
que falleció el día 29 de marzo de 1912

Sus hijos, hijos políticos y nietos, agradecerán a la demás familia y amigos la asistencia a alguno de dichos actos.

†
Todas las misas que se celebrarán mañana, 30 del actual, en la parroquia de Santo Tomás, Casa Natalicia de San Vicente Ferrer, Colegio de Vocaciones Eclesiásticas, Religiosas de la Esperanza, Colegio de la Presentación e Iglesia parroquial de Biar, serán en sufragio del alma de

EL MUY ILUSTRE SEÑOR
DON JOAQUIN SANTONJA Y LISBONA
que falleció el 30 de marzo de 1918

R. I. P.
Su hija, hijos políticos y nietos, agradecerán a sus parientes y amigos la asistencia a alguno de dichos actos religiosos.

TEATRO CINE
PATRONATO
LANDERER 7
(Junta a la C. B. B. B. B.)
PARA HOY
ESTUPENDAS SESIONES DE CINE
Entre otras películas
EL PUENTE DE LOS INFIERNOS
(3 partes)
y r'sa interminable
El apócrifo Max
(2 partes)
Por el gran MAX LINDER
y otras.
Sesiones: A las 4 y 6'30 tarde.
Importante. Próximo jueves, grandes y selectas sesiones de cine.
Otra Próximo domingo y lunes, estreno de chistosas creaciones teatrales.

TEATRO CLÁSICO
Pl y Margall, 9 Teléfono 1199
VALENCIA

HOY MARTES - SELECTO PROGRAMA
Primera: a las 4 tarde
1.º «Boby, colega»
2.º «Sobre las ruinas...»
Segunda: Extraordinaria (ocasionalidades numeradas)
1.º «La rueda infernal»
2.º «Sobre las ruinas...» (1.ª jornada). El más grande éxito.
3.º «La catástrofe». (Por EL).
Tercera: Noche, programa monstruo
1.º «La rueda infernal»
2.º Estreno «MODELO PERFECTO». Por Mabel Normand.
3.º «Boby, colega»
4.º «Sobre las ruinas...» (Exito inmenso).
5.º «La catástrofe». (Por EL).

Cat: lina la Grande
MAÑANA: REAL PROGRAMA AJURIA
LA OLVIDADA DE LOS DIOS
Salón de Moda
Hoy - Último día - Hoy
La bailista misteriosa
Interesante y sugestiva creación «American Pathé»
Interpretada por la bella artista ANITA STEWARD.

Y de la herencia, ¿qué?
Cómica Mack - Sennet
MAÑANA: REAL PROGRAMA AJURIA
LA CONQUISTA DE MEXICO

Cine Sorolla
PROGRAMA PARA HOY
HOY - Último día - HOY
del quinto tomo de
La dueña del mundo
Cinco partes, titulado
Ophir, la ciudad santa del pasado
Por la gentil
MIA MAY
Mañana estreno del sexto tomo titulado
La multimillonaria

Cine el Cid
Hoy el éxito del día:
Los jinetes de la luna
15 y 16 episodios - 4 partes
que en su estreno ayer, causaron gran sensación. Y un gran éxito de r'sa en 2 partes.
Av. So. Jueves estreno de los dos últimos episodios.

Diario de avisos
Monederos
El Mallorquin los vende, de plata ley, a mitad de precio. Hace cambios, comp. Asturias y compra plata. AVELLANAS, 6.



Un Benefactor de la Humanidad
EN todo el mundo, para todo el mundo, el Linimento de Sloan ha demostrado ser el ángel bienhechor. Para el cansado, el enfermo, el fatigado, el que sufre de dolores reumáticos, para el que sufre de dolores de cabeza, para el que sufre de dolores de estómago, para el que sufre de dolores de espalda, para el que sufre de dolores de pecho, para el que sufre de dolores de piernas, para el que sufre de dolores de brazos, para el que sufre de dolores de manos, para el que sufre de dolores de pies, para el que sufre de dolores de todo el cuerpo, para el que sufre de dolores de todo el alma, para el que sufre de dolores de todo el mundo, el Linimento de Sloan es el remedio que necesitas.

Linimento de Sloan
MAYOR
Caja de Ahorros y Monte de Piedad de Valencia

Operaciones verificadas en la semana del 21 al 26 de marzo de 1921.
Caja de Ahorros.—1472 imposiciones en libreta con interés, de las cuales 95 han sido de nuevos imponentes; 67 ídem a plazo fijo; 34 ídem en libreta sin interés; 793 reintegros de cantidades impuestas.
Monte de Piedad.—2077 préstamos facilitados sobre ropas y alhajas; 4 ídem sobre fincas; 1 ídem sobre efectos públicos; 1.681 ídem cancelados; 548 ídem renovados; 32 entregas a los interesados por restos de almoneda.
Las expresadas operaciones han producido una entrada en caja de 936.167'62 pesetas, y una salida de 726.703'09.

Espectáculos
TEATRO PRINCIPAL.—Compañía del teatro Español de Madrid.—A las 6 tarde y 9'45 noche.—Los antepasados.—El marido de su vida.
RUZAFÁ.—A las 9'30 noche.—Los postineros.—Paca la Negra.—Blanco y Negro.
APOLO.—A las 6 tarde.—La cena de las burlas.
A las 9'45 noche.—El ladrón.
O YMPIA.—A las 10 noche.—Gran compañía de Bailes Suecos.—Diversions.—Las vírgenes locas.—Iberia (estreno).—La casa de juguetes.
LIRICO.—Sesión única de cine desde las 3'30 de la tarde hasta las 12'30 de la noche.
CINE MODERNO.—Sesión única de cine de 3'30 tarde a 12'30 noche.—La bailista misteriosa.—Y de la herencia, ¿qué?
CINE SOROLLA.—Sesión continua de cine de 3'30 tarde a 12'30 noche.
CINE VICTORIA (calle San Vicente).—Sesión continua de cine de 3'30 tarde a 12'30 noche.
TEATRO-CINE DEL PATRONATO.—Sesiones de cine, a las 4 y 6'30 tarde.

A las señoras
La CASA M. HERAS y COMPAÑIA, de MADRID, tiene el honor de participar a su distinguida clientela que a partir del día 21 del corriente mes, abrirá su EXPOSICIÓN en el HOTEL INGLESE, de esta plaza, de los últimos modelos de París y Londres, en ROPA BLANCA para EQUIPOS de NOVIAS, GANASTILLAS, VESTIDOS y SOMBREROS, para niños y niñas.

Movimiento de población

Matrimonios, nacimientos y defunciones registradas el día 27:

Distrito del Mar
Matrimonios: Rafael Blasco con Trinidad Martínez.
Nacimientos: Varones, 1.—Hembras, 2.
Defunciones: Honorio Martínez Verdguer, de 68 años, Avenida Aliados, 264, de coma anémica.—Mariana Membrado Sebastián, de 80 años, Beato Juan Ribera, 4, de carcinoma.

Distrito del Mercado
Nacimientos: Varones, 1.—Hembras, 1.
Defunciones: Ninguna.

Distrito San Vicente
Matrimonios: Onofre Fluster con Alberta Durán.—Mariano Nacher con María Corral.
Nacimientos: Varones, 3.—Hembras, 1.
Defunciones: Rosa Pontea Monserrat, de 81 años, Hospital provincial, de neumonia.—Miguel Pérez Comba, de 52 años, Hospital provincial, de tuberculosis.—Miguel Gil Díaz, de 28 años, Hospital provincial, de tuberculosis.—Heliodoro Hernández Navarro, de 65 años, Hospital provincial, de tabes.—Felisa Vizeaino Malo, de 27 años, Hospital provincial, de pelviperitonitis.

Distrito de Serranos
Nacimientos: Varones, 4.—Hembras, 2.
Defunciones: Antonio Alarcón Gil, de cuatro meses, San Ramón, 32, de bronco neumonía.—María García Arribá, de 72 años, Hermanitas Pobres, de asistolia.—Rosa Villanueva Fernández, de tres años, Travesía Moncada, 17, de eclampsia.
Total: Matrimonios, 3; nacimientos, 15; defunciones, 10.

Matrimonios, nacimientos y defunciones registrados el día 28:

Distrito del Mar
Matrimonios: Juan García con María Toruél.—Bautista Pastor con Carmen Gimeno.—Miguel Rey con Ventura Domingo.
Nacimientos: Varones, 2.—Hembras, 1.
Defunciones: Dolores Albert Sanchis, de cuatro días, Marqués, 8, de angina de pecho.—José Gayete Izquierdo, de 10 días, Peñarocha, 3, de falta de desarrollo.

Distrito del Mercado
Nacimientos: Varones, 2.—Hembras, 0.
Defunciones: Mariano Sanchis Pérez, de un mes, Carrera Melilla, traste primero, de falta de desarrollo.

Distrito de San Vicente
Matrimonios: Jaime Martínez con Angela Caballer.—Francisco Romeu con María Melá.—Eugenio Sánchez con Antonia Gómez.—Eduardo Bensi con Dolores Selva.—Eldadio García con María Hernández.
Nacimientos: Varones, 1.—Hembras, 1.
Defunciones: José Ruiz, de un mes, Jersalén, 47, de bronquitis.—Vicenta León Lloria, de 25 años, Cuarte, 152, de tuberculosis.—Vicenta Vidal Pardo, de 63 años, Hospital provincial, de asistolia.—Rosa González Manzana, de 73 años, San Miguel, 45, de bronquitis.—Vicenta Aliaga Estivalis, de 18 días, Cuarte, 153, de bronquitis.

Distrito de Serranos
Nacimientos: Varones 2.—Hembras, 3.
Defunciones: Francisco Zamora Andrién, de 22 días, plaza San Pedro Nolasc, 5, de eclampsia.
Total: Matrimonios, 8; nacimientos, 12; defunciones, 9.

Sección financiera

BOLSA DE MADRID

Día 28	Día 29
Bondad Interior 4 %	70.20 70.35
Exterior 4 %	82.90 82.95
Amortizable 5 %	93.50 93.50
Acciones Banco de España	522.00 525.00
Idem Banco Hispano-Americano	
Idem Banco Español Rio Plata	
Idem Puro Felgueras	73.00
Idem Azucareras ordinarias	36.75
Idem Azucareras preferentes	
Oblig. Norte España 4 % serie...	74.00
Idem Andaluces Bobadilla 4 %	

CAMBIOS

Francos	80.00	49.70
Libras	28.05	28.01
Dollares	7.14	7.13
Liras	27.75	27.75
Marcos	11.50	11.50
Francos suizos	122.70	123.45

BOLSA DE BARCELONA

Acciones ferrocarril Orense	59.05
Idem ferrocarril Alicante	56.75
Idem ferrocarriles Andaluces	42.90
Idem Transmediterránea	
Idem Colonias	300.00
Idem Banco de Barcelona	50.00
Oblig. Ayuntamiento Barcelona	75.50
Oblig. Ayuntamiento Valencia	75.50
Oblig. Diputación 4 %	73.00
Oblig. Mancomunidad 4 %	
Oblig. Almansa especiales 4 %	
Oblig. Huasca 4 %	

CAMBIOS

Francos	49.95
Libras	28.03

BOLSA DE PARÍS

Renta Francesa 3 %	68.05
Idem ídem 4 %	67.60
Idem ídem 5 % 1916	83.95
Idem ídem 5 % 1920	87.75
Bondad Rusa 5 % 1906	28.50
Turcos 4 %	
Acciones Credit Lyonnais	1339.00
Idem Unión y Fénix Español	154.00
Idem Rio-Tinto	
Idem Tharsis	
Idem de Beers	
Idem Pechiney	
Oblig. Buenos Aires 4 % 1910	
Oblig. Buenos Aires 4 % 1911	
Idem Provincia Tucumán 5 %	
Idem Provincia Mendoza 5 %	

OTROS CAMBIOS DE MADRID
Tabacaleras, 208'00.
CAMBIOS OFICIALES DEL COLEGIO DE CORREDORES DE VALENCIA
Francos, 50.20.
Francos belgas, 52'25.
Francos suizos, 124.00.
Liras, 28'75.
Libras, 28'10.
Dollars, 7'17.
Marcos, 11'70.

Impresiones de París

El arte de ser pobre

El notable escritor M. René Doumic, escribe en la *Revue Hebdomadaire* un curioso trabajo sobre el arte de ser pobre.

El arte, según M. Doumic, no va a ser difícil de aprender, pues la clase media se va empobreciendo, de día en día, a causa de la creciente carestía de la vida. No se trata, pues, de aprender a ser pobre, sino de acostumbrarse a soportar filosóficamente la pobreza.

En las familias de la clase media, el balance mensual es cada vez más desastroso.

Se acerca el día—escribe M. René Doumic—en el que, al abrir nuestra bolsa, nos encontraremos tristemente sorprendidos. Según los bolchevistas rusos y cuantos profieren doctrinas igualitarias, ese será el mejor día de nuestra vida.

¿Por qué? En primer término, estará realizada la igualdad, que ciertos hombres suponen que es una de las condiciones de la felicidad perfecta. Será algo parecido al final de «Lucrecia Borgia», cuando uno de los personajes del drama exclama: «Señores, todos estamos arruinados!» Así hablan ahora los bolchevistas rusos, y quieren los comunistas de varios países que repitan los habitantes de todas las naciones.

El hecho de estar todos arruinados—dice M. Doumic—simplificará muchas cosas; reformará profundamente nuestro criterio al juzgar a las personas por su aspecto exterior, y sobre todo, corregirá a la burguesía de su defecto principal: el ansia de lujo.

Por ese defecto, los hijos reciben una educación superior a los medios familiares, y que no corresponde al lugar que han de ocupar en la vida.

El trabajo humorístico de M. Doumic es un llamamiento a la clase media, en consonancia con el realizado por la Confederación Intelectual del Trabajo, recientemente fundado.

Sabido es que la Academia de Ciencias Morales de Francia se ha ocupado también de tan importante problema, estimándolo como base de las sociedades futuras, pues el movimiento de defensa de la clase media se extiende por Europa, habiéndose formado ya Ligas de intelectuales en Bélgica y Suiza y anunciándose la constitución de otras en Italia y la Gran Bretaña.

La juventud de la clase media, según M. Doumic, no está preparada para la lucha, porque no se le refusa nada y lo encuentra todo fácil.

Solo el trabajo, la voluntad, la energía, el estudio y la unión, pueden salvar y regenerar a la sociedad burguesa.

El obrero quiere trabajar poco, y ganar más, mientras menos trabaja.

Frente a esa actitud de abandono, de pereza, de rebeldía, que es factor importante para la ruina de la producción, la clase media, vigorosa y trabajadora, debe restablecer el equilibrio social.

La burguesía tiene que recuperar en la lucha las virtudes que le permitieron escalar los primeros puestos de la sociedad, y regenerada por el trabajo ardiente, recobrar la dirección vigorosa de los elementos sociales.

Este tema tan interesante, es objeto de discusiones en la prensa francesa, de Bruselas, de Ginebra...

Monsieur René Vitebo, al ocuparse en *Le Gaulois* de tan importante problema, hace una comparación entre la vida actual de la clase media y la de la obrera.

«El sueldo medio de un empleado—escribe—es de 500 francos, y el salario de un obrero manual de 900, siendo los gastos del primero superiores a los del segundo para su vida.

La pequeña burguesía sufre horriblemente las consecuencias de la carestía de la vida, hallándose colocada en plano inferior a la llamada clase proletaria.»

Un propietario modesto ha dicho a *Le Gaulois*, ocupándose del importante problema de la situación de la clase media: «Apenas puedo vivir con mi pequeña renta ni con el ejercicio de mi profesión. Un obrero de los que habitan en mi casa, gana de 25 a 30 francos diarios, ¡mucho más que yo trabajando en mi profesión y cobrando mi pobre renta!»

«Mi hijo, que estudiaba una carrera, la ha abandonado, entrando en importante casa como obrero electricista. ¡Y ya gana más que yo, apenas ha aprendido el oficio!»

Un empleado ha dicho al describir su vida: «Antes de la guerra ganaba 300 francos, ahora cobro 600 mensuales, pero cuántos han aumentado mis gastos a consecuencia de la carestía de la vida?»

El precio del piso, el de los artículos de primera necesidad, el de los trajes... ¿De qué me sirve mi sueldo aumentado en la forma expuesta?»

Gano 600 francos, y mi presupuesto de vida es de 4.000. Mi mujer se ha puesto a trabajar en un almacén; mis hijas dibujan... Todos trabajamos día y noche, en una vida fatigosa, tristísima.»

En cambio, un obrero zapatero ha dicho a M. Vitebo: «Entre mi mujer, mi hija y yo, que trabajamos en una zapatería de lujo, ganamos unos 70 francos diarios, o sea 2.400 por mes. Nuestros gastos no pasan de la mitad de esa suma: de modo que hemos cambiado por completo de vida.

Ahora podemos ir al teatro, veranearnos, pasarnos los domingos en Versalles, en Chantilly...»

Tengo un hijo que se ha empeñado en estudiar—y qué vamos a hacer!—le depaure que sea abogado. Pero le compadezco.»

La vida de las clases media y proletaria se ha invertido, se ha transformado, en perjuicio de la pequeña burguesía.

Por ello, en Francia, en Bélgica, en Suiza, en la Gran Bretaña, en Italia... se forman Confederaciones intelectuales del trabajo que defienden a la clase media del empuje proletario, que amenaza con arrollarla y reducirla a la miseria.

Hay que restablecer el imperio de la inteligencia, luz y guía; hay que exaltar la vida espiritual; hay que impedir la regresión de las sociedades, resistiendo la ola brutal de materialismo.

En Suiza se reúnen pronto ingenieros, médicos, abogados, pintores, escultores, autores... cuantos viven de la vida intelectual, para adoptar resoluciones en favor de la clase media.

La Confederación Intelectual del Trabajo Francesa se pondrá de acuerdo con

PADECE USTED ALGUNA ENFERMEDAD DEL CORAZON o desarreglo funcional, el VINO PINEDO LE CURARA. Tónico cardíaco por excelencia.

Reparaciones
DE MAQUINAS DE ESCRIBIR. La única casa que tiene taller montado en condiciones para componer todos los sistemas de máquinas para escribir.

Trust Mecanográfico, Paz, 17; teléfono 949

Olivos a la venta

Los hay de diferentes variedades en los planteos que posee Francisco Coles Francés en los extramuros de Cuarte, entre la estación del ferrocarril de Aragón y el huerto de San José de la Montaña. Para más detalles diríjase al mismo, calle de Naquera, 4, esquina a la calle Zapa eros. Horas de despacho: de 9 a 13.

UNA GOLOSINA es el PALMIL, y sin embargo, PURGA como el aceite ricino, que no tiene igual.

ESCUELA DE ORADORES

DE LA ESCUELA UNIVERSAL

Fortunio

los intelectuales suizos, para una acción común.

No es posible que la clase media se deje arrastrar, aplastar, por las muchedumbres ignoras. En vez de aprender el arte de ser pobre, como dice humorísticamente M. Doumic, la clase intelectual debe imponerse a ser la dominadora.

publica. Creo que, en el momento actual, el gobierno español está homogéneamente compuesto de abogados.

Cuando la voz del orador no convence a nadie; cuando después de un discurso dicen sí, los que estaban ya decididos a decir sí, y dicen no, los del bando contrario, sin apelación de ninguna clase, el orador no es más que un rutinario de la oratoria, y el discurso una serie de palabras de poca substancia. En nuestros fastos parlamentarios hay escasos recuerdos de grandes discursos macizos, llenos de doctrina, fecundos en enseñanzas y consecuencias. El orador que, con la fuerza de sus argumentos, arrastra y domina a los oyentes, como ha hecho en los pasados días Briand en la Cámara francesa, es casi desconocido en nuestro país. Tuve la fortuna de oír el gran discurso que Castelar pronunció en el Congreso, en el mes de febrero de 1888, cuando convenido de que no podía existir una república sin republicanos, licenció a las huestes de su partido. En este discurso, de indudable trascendencia política interior, el insigne orador abordó los asuntos internacionales, y predicó lo que llamó el presupuesto de la paz, deseando que la guerra desapareciera para siempre de la redondez de la tierra. Aconsejó a Alemania que devolviera a Francia la Alsacia y la Lorena, que sin duda presentaba que habían de ser perenne motivo de discordia entre gales y germanos. Pero la voz del que llamábamos grandilocuente orador, apenas tuvo la menor resonancia por lo que se refería a asuntos internacionales, fuera del recinto en donde se pronunció el célebre discurso. Castelar hablaba, no como hombre de Estado, influyente en la política europea, sino como artista de la palabra, eco de los sentimientos de un alma enamorada de la justicia eterna, de la democracia, de la libertad.

El discurso más importante y trascendental que acaso se haya escuchado nunca en nuestro Parlamento, fué el pronunciado por el general Prim, en el Senado, durante las sesiones del 9, 10 y 11 de diciembre de 1862, al dar cuenta de su gestión en México. España había querido intervenir en México para hacer valer ciertas reclamaciones entabladas contra el gobierno de aquel país, y la intervención se llevó a cabo con la cooperación de Francia e Inglaterra. Prim mandaba el cuerpo expedicionario español, y era al propio tiempo el enviado plenipotenciario para sostener las reclamaciones. Ya en territorio mejicano, comprendió que los delegados de Napoleón III llevaban otras miras que las de obtener reparaciones y garantías de índole económica; comprendió la inmensa dificultad de someter por la acción de las armas a un pueblo como el mejicano, y no aviniéndose a hacer el juego de los ministros de Napoleón, atrajo a sus ideas a los representantes de la Gran Bretaña, obtuvo del gobierno mejicano las garantías que le parecieran suficientes, y sin encomenarse al diablo, pero sí a Dios y a su probado patriotismo, rearmó su ejército, dejando a los franceses que llevasen a cabo sus planes imperialistas. Cuando en España se conoció la determinación de Prim, se desbordaron las pasiones de todos los que desde el tendido llaman cobardes a los lidiadores, y el infamante calificativo fué aplicado al héroe de los Castillejos. Prim supo callar y supo hablar. Durante tres sesiones consecutivas, explicó al Senado su conducta, con tal fuerza en la argumentación, con tal energía en la frase, con tan exacta visión de los hechos presentes y futuros, que la nación entera, que le había insultado, hubo de calificarle como hombre de Estado de primera clase. Quisiera tener más espacio para analizar el gran discurso a que me refiero, alguno de cuyos párrafos parecen el prólogo del desgraciado fin del Emperador Maximiliano y aún de la guerra de 1870-71. Era la última vez que la palabra de un hombre público español hacía conmover las esferas internacionales.

No creamos en nuestra pretendida abundancia de verdaderos oradores. Pidámos, al contrario, que se propague aquella elocuencia que tenga por tema asuntos de evidente interés nacional. Cultivando mucho la oratoria, acaso veremos surgir algún orador de cuerpo entero, capaz de despertar las dormidas energías de la patria.

MARIANO RUBIO Y BELLVE.

Libros de venta
en la Administración de «Las Provincias»
DE TEODORO LORENTE

FAUSTO, traducción en verso castellano.	6'00
VERSOS DE LA JUVENTUD.	3'00
LIBRETS DE VERSOS, dos tomos.	2'00
CARTES DE SOLDAT.	0'50
POESÍAS DE HEINE.	2'00
TEODORO LORENTE, SU VIDA Y SUS OBRAS, por Juan Navarro Reverter.	3'50
LEYENDAS DE ORO (dos volúmenes).	1'00
DE T. LORENTE VALCO	
RAFAGAS DEL CAMPO, profusamente ilustrado.	2'00
CILINTOS MARAVILLOSOS, con nutridas ilustraciones.	2'00

Telegramas y Telefonemas

Combinación de gobernadores

El Rey firmó la siguiente combinación de gobernadores:
Nombrando gobernador civil de Ciudad Real, al que lo era de Teruel.
Para esta vacante, a don Marino Cuevas.
Nombrando gobernador de Granada, al de Málaga.
De Málaga, al de Murcia.
El gobierno civil de esta última provincia queda vacante.

En honor de los asambleístas

En los patios de Colón y Eleano, del ministerio de Estado, que se hallaban artísticamente adornados, se celebró el banquete con que el ministro de Estado obsequió a los asambleístas de Transportes.
Se instalaron cuatro mesas de 60 cubiertos cada una.
Una fue presidida por el señor Allendesalazar, que sentó a sus lados al señor Ortuño y a M. Hannotaux.
En otra ocupó la presidencia el marqués de Lema y el subsecretario de Fomento.
En otra el ministro de Fomento y el subsecretario de Estado.
Presidió la cuarta el ministro de Gracia y Justicia y el introductor de embajadores, señor conde de Velle.
Asistieron, además de los asambleístas, representantes de la Conferencia de la Liga de Naciones.

Buque a Francisco Rodríguez

En el restaurant Fornos Palace se celebró el banquete organizado por la Asociación de la Prensa madrileña, en honor de Francisco Rodríguez, por los éxitos obtenidos por la misión española que fue a Chile, de la que formaba parte.
Presidieron el señor Francisco Rodríguez, el marqués de Alhucemas, el vicepresidente de la Prensa, don Rufino Blanco, y el conde de Esteban Collantes.
Asistieron numerosos representantes diplomáticos, y se leyeron muchas adhesiones.
El número de comensales fué de unos trescientos.
El marqués de Alhucemas pronunció un discurso, dedicando un recuerdo al señor Dato, y diciendo que fué en él un acierto designar al señor Francisco Rodríguez para marchar a Chile.
Elogió al homenajeado como ministro de Instrucción Pública, recordando sus iniciativas y haciendo votos por que vuelva a desempeñar dicha cartera.
El señor Francisco Rodríguez habló después. Agradeció el homenaje, y relató su viaje a América, durante el cual solo escuchó elogios para España.
Indicó sus propósitos de reorganizar la Asociación de la Prensa, y terminó dando vivas a España, a América y al Rey, que fueron calurosamente contestados.

DE PALACIO

Su Majestad el Rey, completamente restablecido de su dolencia, reanudó las audiencias y su despacho.
Por la mañana estuvieron en Palacio el presidente y los ministros de Estado y Justicia.
El señor Allendesalazar puso a la firma del Monarca varios decretos.
El Rey concedió audiencia a M. Hannotaux y señora.
El infante don Carlos cumplimentó a Su Majestad, para expresarle su gratitud por el nombramiento de capitán general de Andalucía.
Se halla ligeramente indispuerto el hermano de Su Majestad la Reina doña Victoria, marqués de Carisbrooke.

El crimen del Paso de Rostien

En la Audiencia comenzó a verse la causa instruida contra el señor Velasco, por muerte violenta de su esposa María Lourdes Morejón.
Al empezar se suscitó un incidente, por negarse el tribunal de Derecho a aceptar la acusación del padre de la víctima, puesto que no podía aceptarse más de una acusación por una misma parte.
Seguidamente la Sala acordó que, por razones de moralidad, se celebraría la vista a puerta cerrada.

El conde de Romanones

Ha regresado el conde de Romanones, el cual se negó a hacer declaraciones sobre la concentración liberal, antes de hablar con el marqués de Alhucemas.

Conferenciando

El señor Allendesalazar visitó al señor Sánchez de Toca, conferenciando con él acerca del plan parlamentario.

Habla el Sr. Bugallal

El señor Bugallal anunció que el gobierno tiene el propósito de presentarse hoy martes al Senado primero, y al Congreso después.
Añadió que el gobierno no tiene plan ninguno respecto a las interpelaciones y preguntas en ambas Cámaras. Las oposiciones le fijarán la norma a seguir.
También dijo que el gobierno desea que se discuta con rapidez el Mensaje de la Corona en el Congreso, a fin de que quede tiempo para poner sobre la mesa varios proyectos.
En el Senado esta labor será rápida.
El gobierno escuchará todas las impugnaciones a su obra, y no solo esto, sino que admitirá toda enseñanza que coopere a sus planes.

La pared del León de Oro

En la madrugada del domingo se practica un reconocimiento en el edificio que ocupaba el León de Oro.
En vista del peligro que constituía para los obreros encargados del derribo, se acordó que éste se provocara mediante un incendio.
La Dirección de Seguridad se opuso a ello, y se contrataron obreros voluntarios, pagándoseles créditos diarios.
Se acordó la caída de Alcañal, entre las de Sevilla y contiguas.
Numeroso público presenció el derribo, ayer lunes.

En Fomento

El señor Cierva, al recibirnos en su despacho, dijo que se ocupa de la cuestión relativa a trigo y aceites.
Afirmó que en los puertos se oponen algunas dificultades a la salida de los trigos.
—Y de exportaciones qué hay?— preguntó un periodista.
—No hay nada de eso—dijo el señor Cierva.—Y añadió: Pero es que todavía se habla por ahí de exportaciones.
Mañana iremos a las Cortes. Veremos qué cara nos ponen los morenos.
—Y de presupuestos?—agregó el periodista.
—Nada. El referendo a esta casa está ya terminado—dijo el señor Cierva.

Rehabilitación de títulos

El ministro de Gracia y Justicia sometió a la firma del Rey dos decretos.
Uno rehabilitando la grandeza de España para el título de Príncipe de Louné.
Otro rehabilitando el título de conde de Figueroa a favor de don Antonio Entero Herranz.

Los fondistas y hoteleros

Una comisión de fondistas y hoteleros visitó al señor Piniés, para invitarle a la sesión de clausura de la Asamblea que están celebrando, y en la que se trata, entre otros asuntos interesantes, del precio de los alquileres.

El general Mille

Completamente restablecido de la enfermedad que padecía, marchará en breve a Ginebra el general don Bladio Mille, que representará al gobierno español en la conferencia que se tratará sobre los heridos y prisioneros de guerra.

Consejo de ministros

A las cuatro de la tarde se han reunido los ministros en Consejo en el domicilio del señor Allendesalazar.
Como de costumbre, los periodistas no han acudido a la entrada del Consejo.
A LA SALIDA
El Consejo terminó a las nueve de la noche, facilitando el ministro de Gracia y Justicia a la prensa una nota, que dice así:
"Gracia y Justicia.—Se aprobaron dos expedientes de cadena perpetua.
Guerra.—Se aprobó un expediente sobre contrata de convoyes para el servicio de nuestro ejército en Tetuán.
Otro expediente sobre trabajos hidrográficos.
El consejero estudió, o mejor dicho, continuó el estudio de los problemas económicos y el nuevo proyecto de la ley de Reclutamiento.

La concentración liberal

Todo el interés político en los actuales momentos está fijo en las gestiones que viene haciendo el señor marqués de Alhucemas para cumplir los deseos expresados en su carta por el señor Alba.
El jefe de los demócratas visitó al señor conde de Romanones. La entrevista fué breve, y a las seis menos cuarenta, al salir el señor García Prieto, el conde recibió a los periodistas, a los que manifestó que ha estado diez días completamente aislado del mundo político, en el campo, y que al regresar, se entera por sus amigos de la carta del señor Alba, que se apresuró a leer en los periódicos.
Momentos después recibía el anuncio del señor marqués de Alhucemas de que iba a verle.
"Nada nuevo—agregó—hemos tratado. Fué solo una especie de afirmamiento o pacto de la coalición o fusión de fuerzas.
Exceso decir a ustedes que la entrevista, como correspondía, fué cordialísima.
Me dió cuenta de las manifestaciones del señor Alvarez, y éste piensa al unísono, pero pusimos los falones, y considero que es un hecho la unión.
Degeneró la conversación a comentar sus supuestas connotaciones con el señor Maury, y a esto contestó el conde que de tal asunto se abstiene de hablar, pero que en su día demostrará que se le dió más alcance que el que realmente tuvo, a su entrevista.

Un atropello

El automóvil número 5.053, de la matrícula de Madrid, atropelló esta mañana a un niño de nueve años, causándole lesiones de consideración.
Primeramente se hizo aplaudir toreando con la muleta, rematando al bicho de media estocada superior. (Ovación.)
Segundo.—Granero se encuentra con un toro difícil, a pesar de lo cual intenta pasarlo de muleta. Da un pinchazo bueno y una buena estocada, descabellando al primer intento. (Muchas palmas.)
Tercero.—Joséito hace una gran faena de muleta, para una estocada. (Ovación.)
Cuarto.—Carnicerito está valiente con la muleta, despatchando al bicho de media estocada y un descabello. (Palmas.)
Quinto.—Granero clava tres pares superiores de banderillas y esenea una ovación. Con la muleta hace una faena adornada, para un pinchazo y media estocada buena. (Palmas.)
Sexto.—Joséito pone tres buenos pares de banderillas. Con la muleta está cerca y adornado, para una estocada buena.

Nuevas de San Sebastián

De San Sebastián comunican las siguientes noticias:
En el Hipódromo de Lasarte dieron comienzo las carreras de caballos de primavera.
Primera carrera.—Ganaron: Primero, "Alonso", del marqués de Villamejor; segundo, "Croyle", de H. Cooper, y tercero, "Sunds Star", de M. Labreuche.
La primera carrera era del premio de apertura.
Segunda carrera.—Ganaron los siguientes caballos: "Bendis", del barón de Velasco; "L'Ástico", del marqués de Amboage, y "Batallador", de la marquesa viuda de Villagodio.
Tercera carrera.—Gran premio; Ganaron por el siguiente orden: "Bravant", del duque de Toledo, que fué premiado con 35.000 pesetas; "Albano", de la señorita María de Usia; "D'Éau", de J. Lioux, y "Trunists", del marqués de Amboage.
Cuarta carrera.—Ganaron: "Bonne Gresse", de J. Lioux; "Royal Day", de la marquesa viuda de Villagodio, y "Buck", de J. Lioux.
Quinta carrera.—Ganaron: "Ojo de perdiz", de la marquesa viuda de Villagodio; "Lazambols", de M. Labreuche, y "Trilly", del marqués de Villamejor.
En el campo de Atocha se jugó un interesante partido por los equipos Racing Paris y de la Real Sociedad, ganando este último, por un gol a cero. Mañana se repetirá el partido.
En la corrida de ayer, en la que actuaron los españoles Posada y Belmonte, este último fué cogido por un toro, resultando con algunas contusiones.
En el Gran Casino ha sido inaugurado un nuevo y espléndido salón-comedor.

El día Taurino DE BARCELONA

EN MADRID (día 27).

La ausencia de las pocas figuras de que disponen los empresarios, y el ser el día de Pascua la fecha clásica de la inauguración de la temporada, fueron motivos más que suficientes para que la primera Plaza de España abriese sus puertas con una combinación tan mediocre que estaba previsto el desastre. Frege, Algabero II y Nacional actuaban de matadores, y con decir que ninguno de ellos dió la más pequeña ocasión para que le aplaudieran, y con añadir que el ganado, de Moreno Santamaría, cumplió medianamente, está dicho todo.

EN SEVILLA (día 27).

Las mismas razones antes expuestas obligaron a la empresa a que se encargase Chicuelo solo de despachar seis toros de Urcola, y el desentencio de los que predijeron que era este muchacho otro de los sucesores de Gallito, no tuvo límite.
Chicuelo toreó de capa vulgarmente, bailoteó en el muleteo, y demostró una vez más que para él, el morrillo empieza en las paletillas. Excusamos decir que el público se hartó de gritar, y que el papel Chicuelo ha sufrido un tremendo bajón.

EN BARCELONA (día 27).

Plaza Monumental.—Seis de Veragua, para Saleri, Varelito y Dominguin. Saleri toreó sin cansancio y se hizo aplaudir con las banderillas, pero no tuvo gran suerte con el estoque. Varelito hizo un derroche de valentía en la brega, se volcó sobre el morrillo al matar, y fué muy ovacionado. Dominguin prodigó los desplantes, y a ratos estuvo valiente, pero con el estoque tampoco tuvo suerte.

EN MADRID (día 28).

Primera de abono.—Reses de Veragua, para Saleri, Varelito y Chicuelo.
Primero.—Unas verónicas regulares de Saleri, quien, por lo visto, desde la famosa huelga de banderilleros, les ha declarado el boicot a los suyos, coge los palos y cambia un par que no prende, otro al cuarto mediano, y otro superior en la arena. Después se encorquina, mete un par doble, doblemente malo, y otro regular. Con la muleta hace una faena movidísima, pincha una vez, otra más, y suelta un meneo bajo. (Pitos generales.)
Segundo.—En el primer tercio, la Plaza parece un herradero. Varelito se destaca en un quite magistral y oportunísimo. Con la muleta torea nervioso y pisándole el terreno constantemente al toro, y al juntar éste las manos, da Manolo una nota clásica, y dejándose ir tras del estoque, mete un estocazo hasta las cintas, aunque un poco torcido. (Ovación.)
Tercero.—Chicuelo veronicea con arreglo al método antiguo, o sea el de los banderazos. En el tercio final, la labor no comienza muy lucida, pero al advertir sin duda que el público se impacienta, se hace aplaudir en tres pases naturales preciosos, a los que sigue media estocada alta que le vale una ovación, oreja y vuelta al ruedo.
Cuarto.—Con el capote, Saleri no pasa de regular; está mejor con las banderillas; bailotea en el muleteo, casi todo el a dos manos, y atiza media estocada trasera.
Quinto.—Un torero improvisado se lanza al redondeo, y el veraguino le da una voltereta morrocotuda. Varelito, que al parecer acaba de "apretarse los machos", se abre de capa y da cuatro verónicas formidables, que levantan al público de sus asientos. Luego, en un quite se cine brutalmente en media verónica, y al coger los avios pide que lo dejen solo para que se vea bien lo que va a hacer, y lo que hace es una faena notable, en la que hay naturales, molinetes y ayudados, estrechándose de un modo inverosímil. Entra en corto y derecho como una vela, y como tiene la desgracia de pinchar dos veces en hueso, en el tercer viaje se entrega y hace polvo al toro de un estocazo hasta la cruz, pero él sale prendido por el pecho y zarandeado apuradamente. La corrida produce en el público honda impresión, pues ve que el simpático torero está herido, pero éste se niega a viva fuerza a ir a la enfermería sin ver caer al toro. Cuando retiran a Varelito, el público le prodiga una estruendosa ovación. De la enfermería dicen que tiene el diestro dos heridas, una en el vacío derecho y otra en la axila izquierda, ambas graves.

EN LA LINEA (día 28).

Se lidiaron toros de Guadalest, para Carnicerito, Granero y Joséito de Málaga.
Primero.—Carnicerito se hace aplaudir toreando con la muleta, rematando al bicho de media estocada superior. (Ovación.)
Segundo.—Granero se encuentra con un toro difícil, a pesar de lo cual intenta pasarlo de muleta. Da un pinchazo bueno y una buena estocada, descabellando al primer intento. (Muchas palmas.)
Tercero.—Joséito hace una gran faena de muleta, para una estocada. (Ovación.)
Cuarto.—Carnicerito está valiente con la muleta, despatchando al bicho de media estocada y un descabello. (Palmas.)
Quinto.—Granero clava tres pares superiores de banderillas y esenea una ovación. Con la muleta hace una faena adornada, para un pinchazo y media estocada buena. (Palmas.)
Sexto.—Joséito pone tres buenos pares de banderillas. Con la muleta está cerca y adornado, para una estocada buena.

El duque de Veragua

Durante el apartado de los toros que tenían que lidiarse esta tarde en la plaza de toros de Madrid, se cayó del caballo que montaba el duque de Veragua, fracturándose la pierna derecha. Después de practicada la primera cura, fué conducido a su domicilio. Hoy estaba en estado satisfactorio.

El alto comisario

Mañana emprenderá un viaje en el "Giralda" el alto comisario de España en Marruecos, visitando Melilla, Alhucemas, el Peñón y otros puntos, para estudiar las operaciones militares que deben realizarse, a fin de consolidar nuestra zona de influencia.
Durará el viaje varios días, y será escoltado por el cañonero "Bonifaz" y varios lanchas gasolineras.

A MADRID

El alcalde, acompañado de cuatro concejales, ha marchado a Madrid, con objeto de asistir a la anunciada Asamblea que tratará de conseguir para los Municipios de más de 100.000 almas la décima de la contribución.

Un crimen misterioso.—Un sindicalista

En la tarde del domingo ocurrió un extraño suceso en la calle de Mariano Aguiló, 62, primero, de la barriada de San Martín de Provensals.

En la mencionada habitación apareció muerto en la cama Agustín Subirat Ornelas, de 18 años, soltero, natural de Benicarlo.

Presentaba una herida de arma de fuego en la región mastoidea izquierda, con orificio de entrada y salida por la frente. En la habitación donde sucedió el hecho vivían requilados dos hermanos del muerto y otro sujeto cuya detención ha sido ordenada y cumplimentada por el juez especial que entiende en las causas terroristas.

La portera ha declarado que vio subir al Agustín acompañado de dos sujetos, que a los pocos momentos oyó una detonación, y vio bajar por la escalera, rruquillamente, a uno de los que antes subieron. Fué acometido de un síncope, y no vió, por ello, salir al otro acompañante.

En la cama donde se halló tendido el cuerpo de Agustín, fué encontrada por la guardia civil una pistola con una cápsula disparada.

En la habitación estaba un hermano de Agustín, quien dijo no había visto nada, pues estaba durmiendo con la cabeza tapada, oyó la detonación y se despertó, no viendo sino a su hermano herido, al que colocó sobre la cama.

El muerto fué detenido el 25 de enero último, encontrándole oculta en la ropa una caja con sellos de autorización y recibos, siendo libertado el 5 del corriente.

Estuvo de fundidor en los talleres Girona, donde, con motivo de una huelga, se distinguió por las amenazas y coacciones, siendo despedido.

Pertenecía al Sindicato único.

UN RUMOR SENSACIONAL
Se asegura que Ramón Casanellas no puede ser el coautor del asesinato del señor Dato, pues se halla en la cárcel celular hace nueve meses.

De confirmarse esta noticia, se supone que el autor del hecho toró su nombre, pues el Casanellas detenido no concuerda con las fotografías publicadas.

DETENCIÓN
Por injurias a la guardia civil ha sido detenido el periodista Ferrando Pintado.

A LA CÁRCEL
Han ingresado en la cárcel diez sujetos sospechosos.

A UNO DE ELLOS SE LE HAN OCUPADO DOS PISTOLAS.

MALA FIESTA
Un carro que con lucía a una familia que iba de fiesta a la montaña, ha volcado, resultando dos muertos heridos, un grave, una joven de 15 años también herida así como una niña.

VISITA DE INSPECCIÓN
El director general de carabineros, don Ricardo Contreras, ha salido para Palma de Mallorca a realizar una visita de inspección a las fuerzas de dicha isla.

¡ASI SE HACE!
Han sido multados, con mil pesetas cada uno, tres lecheros que han expandido leche aguada.

COLISION ENTRE SINDICALISTAS DEL UNICO Y EL LIBRE.—TRES MUERTOS Y CINCO HERIDOS.—
En el gobierno civil se ha recibido un telegrama del alcalde de Mataró, que dice que a las cinco menos cuarto de la tarde de hoy estaba un grupo de sindicalistas del único en el bar Aragonés, situado en la Rambla de Mendizábal, cuando de repente entró en el local otro grupo perteneciente al Sindicato libre, el cual ordenó a los que estaban allí pusieran las manos arriba, haciendo contra ellos hasta 50 ó 60 disparos, de los que resultaron dos muertos y cinco heridos. Uno de éstos falleció pocos momentos después.

En el lugar del suceso se hicieron ocho detenciones.

Una nota facilitada por los del Sindicato libre da la siguiente versión del hecho: "Un grupo del Sindicato libre, de la sección de metalúrgicos, ha ido esta tarde a Mataró por asuntos profesionales, y cuando terminados éstos se dirigían a la estación para tomar el tren de regreso que les tenía que conducir a Barcelona, fueron agredidos a disparos por varios sindicalistas del único que estaban en el interior del bar Aragonés.

Los del libre contestaron a la agresión, entrando en el local, resultando dos muertos y cinco heridos. Uno de éstos murió después.

Dice también la nota que dos de los heridos pertenecen al libre: uno tiene una herida en la muñeca de pronóstico reservado, y el otro en una mano, pero leve.

De los ocho detenidos, cuatro son del Sindicato libre.

DICE EL GOBERNADOR
Esta noche, en el gobierno civil, el gobernador estaba hablando con los periodistas y dándole cuenta del suceso de Mataró, en aquel momento regresaban las masas corales de los Orfeones, que, según costumbre, pasaron el día en el campo.

El señor Martínez Anido dijo entonces: —Ya ven ustedes que la clase obrera, los verdaderos proletarios, sólo ansían paz y saben disfrutar y hacerse dignos de ella.

Solo existe un pequeño núcleo empeñado a todo trance en mantener la anomalía; si se pudiese hacer una buena limpia, esto quedaría como una balsa de aceite.

Después desmintió las noticias recogidas por algunos periódicos, sobre supuestos disgustos con el gobierno.

DETENIDOS EN LIBERTAD.—NO QUIEREN ABANDONAR LA CÁRCEL.—
Ha sido decretada la libertad de treinta y dos detenidos gubernativos.

Veintiseis de ellos fueron excarcelados, y los restantes, como se les sigue procesando por terrorismo, quedaron a disposición del juez especial.

Por cierto, que entre los veintiseis primeros hubo bastantes que se resistieron a abandonar la cárcel, alegando que están amenazados de muerte por pertenecer al Sindicato único, y que al menos, en la cárcel estaban seguros.

Tanto se resistieron, que al final hubo que emplear la fuerza contra ellos.

UNA DILIGENCIA COMENTADA
El juez especial que sigue las causas sobre el terrorismo, ha practicado esta tarde una diligencia, que se dice importantísima, relacionada con los asesinos del señor Dato.

Aunque se ha procedido con extraordinaria reserva, se ha conocido su realización, y las causas que la han motivado están siendo objeto de todos los comentarios.

SUCESO QUE NO HA PODIDO COMPROBARSE
Un periódico dice que se presentaron en el Hospital Militar un oficial de la guardia civil y una pareja, para hacerse cargo de un soldado que estaba allí, para ser conducido a África, y que el soldado cogió una pistola, hiriendo al oficial y a uno de los guardias.

De este hecho no saben nada, ni en el Hospital Militar, ni en el gobierno militar, ni en capitán general.

AUTOPSIA
Se ha efectuado la autopsia del sindicalista Emilio Espla, que fué muerto en la noche del sábado último, en la calle de Bot.

Tiene 17 balazos: cuatro de ellos mortales de necesidad.

En las heridas se le encontraron cuatro proyectiles de pistola automática, iguales a uno que se encontró en el lugar del suceso.

SOBRE LA CRISIS FABRIL
En el local de la Unión Industrial se celebró una reunión de directores técnicos de fábricas de tejidos, tratando los reunidos de la crisis fabril, y se nombró una comisión, que procurará estudiar soluciones adecuadas.

Después del asesinato contra el señor Dato

El juez especial señor Escalera, estuvo esta mañana en la Dirección de Seguridad, conferenciando con el señor Ródenas.

Negó el señor Escalera que fuera cierta la noticia publicada por algún periódico, referente a que el sumario estaba terminado y a punto de ser remitido a la Audiencia.

El señor Ródenas manifestó que desde el jueves próximo podrán circular libremente los automóviles por las carreteras, no siendo necesario para ello más que el carnet que acredita la personalidad del chofer.

Noticias de Zaragoza

De Zaragoza, comunican las siguientes noticias:

Con gran solemnidad se verificó hoy el acto de entregar al inspector de Primera enseñanza las insignias de la gran cruz de Alfonso XII, que le ha sido concedida.

Luego se celebró en el Casino Mercantil una comida en honor del inspector condecorado.

El gobernador aclaró hoy los confusos rumores acerca de cierta confidencia que se decía había recibido.

Dijo que el alcalde de Cinco Olivas le hizo la confidencia de que en el pueblo de Quinto había sorprendido una conversación entre dos individuos que viajaban en motocicleta, de quienes sospechó que fueran los asesinos del señor Dato.

Agregaba el alcalde que conocía las señas de la casa donde en Barcelona habían de alojarse.

De las gestiones hechas posteriormente se deduce que los dos viajeros son completamente ajenos al crimen.

En el pueblo de Tauspe, arrancando grava unos obreros, se desprendió un gran bloque, quedando sepultados dos trabajadores, llamados Vicente Urzaiz y Mariano Zarate.

El primero fué extraído con heridas leves, y el segundo en estado agónico.

Hoy comenzó la vista de la causa seguida contra Manuel Damián, por suponerse autor de la colocación de una bomba en el autocamión correo entre Zaragoza y Tormero, el día 26 de noviembre último.

Se habían adoptado grandes precauciones en la Audiencia, pero no ocurrieron incidentes.

El delegado de la azucarera de Terrier ha entregado al gobernador la cantidad de 2.800 pesetas, que en concepto de cotizaciones se recogieron entre los obreros antes de ser disuelto el Sindicato.

El gobernador civil ha dispuesto que dicha cantidad sea repartida entre los obreros de la fábrica citada.

DE PROVINCIAS

UNA RECOMPENSA
Gijón.—En la comandancia de Marina se celebró el acto de imponer la Medalla de Oro al segundo oficial del trasatlántico "Santa Isabel", que naufragó cerca de la isla Salvora, don Luis Febreiro, por su brillante comportamiento durante el siniestro.

La Medalla de Oro es la más alta recompensa de la Sociedad de Salvamento de Naufragos.

Al acto asistieron las autoridades.

Se levanta la censura

Esta noche no había noticias en Gobernación.

Únicamente nos sorprendió la novedad de que había sido levantada la censura para las cuartillas de los periódicos, que se referían a pistas policíacas y a trabajos en averiguación del paradero de los asesinos del señor Dato.

DEL EXTRANJERO

El regreso del «España» y del infante don Fernando

Santiago de Chile.—Comunican de Calcutano que ha salido de aquel puerto el acorazado «España», marchando a Valparaíso.

En este puerto recogerá al infante don Fernando y demás individuos de la misión española que asistió a las fiestas del centenario de Magallanes.

Se preparó una gran manifestación de despedida en honor de don Fernando.

Una terrible explosión

París.—De Tokio comunican que una terrible explosión, seguida de un incendio, ha destruido más de un millar de casas de uno de los más populosos barrios.

Han quedado sin albergue más de 5.000 personas.

La insurrección en Alemania

Berlín.—Continúa energicamente la represión del movimiento insurreccional. La policía ha detenido a los conocidos agitadores Mansfeld y Habra.

En la cugena del Rhur reina orden perfecto.

lugar a incidentes desagradables por haberse excitado en gran manera las pasiones políticas.

El señor Belaunde dió una conferencia sobre la actuación del gobierno, y censuró duramente a los ministros, acusándoles de no preocuparse de las cuestiones de más importancia para el país.

Numerosos estudiantes que asistían al acto, silbaron al señor Belaunde, protestando de sus manifestaciones, y esto originó un gran alboroto, durante el cual se hicieron buen número de disparos.

De los sucesos han resultado heridos unos quince concurrentes al acto.

La policía restableció el orden, practicando numerosas detenciones.

El gobierno ha hecho una indicación al rector de la Universidad, queriéndose de que haya sido autorizada la celebración de una conferencia en aquel centro docente para tratar de política. Se refiere el gobierno a la conferencia del señor Belaunde, que dió lugar a sucesos desagradables, a consecuencia de los cuales resultaron varios heridos.

El rector de la Universidad ha contestado que la Universidad es autónoma, y que, por tanto, pueden darse en ella conferencias doctrinales.

Propaganda sinfiner

Londres.—De Dublin dicen que durante la noche del sábado último la policía sorprendió una reunión de sinfiners y practicó un registro en la casa donde agüellos tienen establecido su cuartel general.

Sorprendió la policía a varios reunidos, y se apoderó de numerosa documentación en las oficinas dedicadas a la propaganda sinfiner en diversos países, entre ellos Italia, Francia y España.

También se incautó una lista de delegados en el extranjero para dicha propaganda.

El Rey de Servia está enfermo

Un telegrama de París dice que según un despacho recibido de Belgrado, el estado de salud del Rey Pedro Karageorgevich inspira serios cuidados, temiéndose que sobrevenga un fatal desenlace.

El comunismo en Alemania

Un telegrama de Berlín comunica que los comunistas acaban de volar con dinamita el gran viaducto de Charlotenburgo. Las pérdidas se calculan en muchos millones de marcos.

Nueva sublevación en Cronstadt

Vivorg.—Se dice que una parte de la guarnición de Cronstadt que se había rendido a los bolcheviques, se ha sublevado de nuevo, después de la ejecución de numerosos prisioneros y obreros de la ciudad.

En la noche del 25 de marzo, los agitadores, en número de cinco mil quinientos, invadieron y saquearon los depósitos de armas, consiguiendo abrirse paso entre las tropas rojas que rodeaban la fortaleza.

Después de atravesar los hilos de la costa, los sublevados expulsaron a los bolchevistas de Cronstadt.

Después de dejar cierto número de hombres en los alrededores de la ciudad, los sublevados marcharon a Pskok para unirse a los insurrectos de aquella región. Los marineros que quedaron en Cronstadt, hacen una intensa propaganda en favor de una nueva insurrección contra el régimen de los soviets.

<